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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, possiamo cominciare con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, assente; Chianetta Ignazio, assente; Marro-
ne Alfonso,  assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, assente;  Cor-
daro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, assente; Rodri-
quez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, assen-
te; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assente;
Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  presente;
Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Walter, as-
sente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, assente;
Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, presente; Pic-
cione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo, presen-
te; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Maria, presen-
te; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo Fulvio,
presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti all’appello 10 consiglieri comunali su
30, quindi non siamo in presenza del numero legale, così
come previsto dal regolamento, chiameremo il secondo appel-
lo alle ore 17:45. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

16:45;

Riprendono alle ore  con la verifica del numero legale

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, assente;
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, assente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, as-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  pre-
sente;  Angileri  Francesca,   presente;  Alagna  Bartolomeo
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Ar-
turo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
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Maria, presente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti  al secondo appello 20 consiglieri comu-
nali su 30, quindi siamo in presenza del numero legale.
Prima di iniziare, delle giustificazioni. 

Comunicazioni 

PRESIDENTE STURIANO
Sono assenti giustificati il collega Giovanni Sinacori, il
collega Oreste Alagna ed il collega Alessandro Coppola che
hanno fatto sapere di non potere prendere parte ai lavori
odierni. Hanno fatto pervenire delle comunicazioni scritti,
il collega Pino Cordaro che per motivi strettamente perso-
nali assunti precedentemente non potrà essere presente alla
seduta del Consiglio Comunale di oggi 3 settembre. Federica
Meo, per motivi personale non potrà presenziare ai lavori
d’aula e di Commissione dal 3 agosto 2018 al 5 settembre
2018. Aveva chiesto di intervenire per delle comunicazioni
la collega Luigia Ingrassia, ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE LUIGIA INGRASSIA 
Grazie  Presidente.  Colleghi  presenti  in  aula,  stampa.
Allora, io intervengo per la situazione che continua ad
essere incresciosa ieri, oggi più che mai, nelle zone di
Amabilina. Relativamente alla sporcizia ed all’immondizia
che è accatastata in quelle zone. Ho le fotografie. La
situazione è veramente ai limiti della decenza, oltre a
cumuli  di  immondizia,  che  purtroppo  temo  possono  anche
arrivare da altre zone, perché qualcuno mi riferisce che
probabilmente qualcuno di ferma a lasciare lì sacchetti, ma
dico, e pur riconoscendo lo sforzo che l’Amministrazione ha
fatto, o comunque dice di fare. Evidentemente qualcosa non
funziona e si deve intervenire in maniera risolutiva. I
problemi vanno risolti, così come vanno risolti per tutta
la città. Evidentemente il sistema mostra, ha mostrato e
continua a mostrare delle carenze proprio metodologiche,
strutturali, logistiche, così non si può andare avanti. E
mi riferisco non solo alla zona di Amabilina, ripeto, dove
la situazione è drammatica e dove già qualche mese fa la
mia  collega  Alagna  aveva  letto  una  email  che  abbiamo
ricevuto tutti noi colleghi di una cittadina che vive in
quelle zone che si lamentava della situazione. Ieri, oggi
ho  ricevuto  fotografie  a  testimonianza,  io  non  ne  ho
bisogno,  perché  credo  alla  parola  del  persone,  dei
cittadini,  che  ti  dicono  che  là  la  situazione  è
terrificante, terribile, anche perché è pieno di topi. La
stessa situazione si è manifestata per tutta l’estate nelle
zone  balneari,  in  particolare  nella  zona  dello  sbocco.
Dico,  anche  lì  la  situazione  veniva  ripristinata  ma
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l’indomani succedeva di nuovo. Non possiamo, a Marausa, non
possiamo comunque additare sempre il cittadino incivile.
Sicuramente questo è un problema, la sensibilizzazione va
fatta,  l’educazione  va  perpetuata  continuamente,  però,
dico, il sistema deve funzionare. Trovato l’anello debole
questo va sicuramente rafforzato e rinforzato, sicuramente
non si può continuare in questa maniera, soprattutto in
zone dove ci sono turisti, soprattutto nelle zone centrali,
soprattutto nelle zone periferiche, in tutta la città. Qua
non  si  fa  un  discorso...  L’ultima  volta  ho  fatto
l’intervento  ed  anche  lì  ho  dovuto  documentare  con
fotografie, nella piena e nella centralissima via Curatolo,
nella piazzetta antistante la chiesa madre. Topi, blatte,
una situazione indecorosa ed indegna. Questa è l’ennesima
volta che riguarda una zona periferica. Ad Amabilina la
zona va sanata immediatamente e soprattutto si deve fare in
modo che non si ripeta questa situazione. È chiaro che io
non so e non ho neanche gli strumenti per potere agire, la
mia, come quella dei colleghi, è un’azione di controllo, di
proposta e sono qui proprio per invitarla, Assessore, dal
momento  che  lei  è  presente,  a  sanare  la  situazione,  a
bonificarla  se  è  necessario,  ed  a  fare  in  modo  di
presidiarla  costantemente  ,  perché  non  è  assolutamente
corretto e giusto per i cittadini che vivono in quelle
zone, che sono cittadini virtuosissimi. Altra cosa, colgo
l’occasione per insistere su una richiesta fatta dal nostro
gruppo, già moltissimi mesi fa, forse più di un anno a
momenti  quasi  due,  quando  avevo  chiesto  che  venissero
installate le casette dell’acqua. O comunque le colonne per
l’acqua. Ancora oggi, e così come l’ho notato io e l’ho
visto io, sono sicura che anche voi avete notato ed avete
visto come molti cittadini con il bidone vanno a riempire
l’acqua  nelle  zone  dove  è  possibile  farlo.  Ho  chiesto
allora, con il mio gruppo, che venissero installate queste
casette  perché  ognuno  di  noi  possa  andare  a  riempire
l’acqua potabile, questo tra l’altro rientrerebbe in una
idea, anche più vasta, più grande, più civile di fare in
modo che si utilizzi meno plastica, più vetro e si possa
innestare  un  circolo  virtuoso,  sempre  più  a  favore
dell’ambiente  e  della  pulizia  della  città.  La  prego
Assessore, innanzitutto di tenere in considerazione quanto
detto ad apertura del mio intervento, quindi la pulizia
immediata delle zone di Amabilina. Ripeto, fotografie che
mettono in evidenza uno stato veramente increscioso. Ci
sono anche moltissimi topi, vivi e morti. Ma dico, questo
poco importa se sono vivi o morti, in ogni caso va tolta
l’immondizia, va sanata e mi auguro che lei intervenga al
più presto, ma soprattutto, ripeto, capire che cosa non
funziona e fare in modo che non sia occasionale la pulizia,
ma  sia,  come  dire,  costante  nel  tempo  ed  ogni  giorno.
Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Assessore risponde alla fine... Se c’è qualche intervento
che possiamo... Calogero Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI CALOGERO 
Grazie Presidente. Assessore, stampa, pubblico, colleghi.
Volevo  portare  a  conoscenza  dell’aula  e  dell’Assessore
delle  strisce  che  sono  ricomparse  o  realmente  non  sono
state  mai  cancellate  nella  corsia  di  parcheggio  sulla
sinistra in via Roma. Siccome molti cittadini e turisti
sono stati multati in quello spazio, che sono ricomparse le
strisce blu. È vero che la segnaletica verticale c’è ed è
installata  correttamente,  ma  il  cittadino  che  si  trova
lontano dall’inizio della strada e vede le strisce blu a
terra, parcheggia la macchina e molti cittadini, ripeto, e
turisti sono stati multati anche avendo esposto il parkard,
perché purtroppo lì sono ricomparse le strisce blu, quindi
in via Roma, dove la corsia è stata abolita a parcheggio,
Presidente, va ripristinata, o fatte le strisce come corsia
d’emergenza,  che  credo  che  l’Amministrazione  Comunale
l’abbia individuata per questo, ma siccome al momento ci
sono le strisce blu, le persone che parcheggiano in via
Roma si sono poi ritrovate sul parabrezza la multa, il
verbale, dopo aver esposto anche il parkard. Un'altra cosa
quasi simile è per il parcheggio riservato ai residenti.
Caro Assessore o cambiamo il colore delle strisce, però non
possiamo adibire dei parcheggi ai residenti con il colore
delle strisce bianche, perché nel codice della strada o
ovunque  noi  andiamo,  se  vediamo  il  parcheggio  con  le
strisce  bianche  per  me  è  parcheggio  libero,  non  è
riservato. Carico e scarico merci o altro è giallo, o ci
inventiamo un altro colore o li facciamo questi parcheggi
riservati ai residenti anche con le strisce gialle. Poi
Assessore, glielo avevo detto verbalmente, non so se lei si
è attivato, per quanto concerne la segnaletica orizzontale
che è stata fatta forse in tutta la città ed è scomparsa
nel  giro  di  poche  ore,  strisce  pedonali  ed  altra
segnaletica  che  è  stata  fatta  al  mattino,  già  nel
pomeriggio era scomparsa nella sede viaria, quindi non so
se l’Amministrazione si è attivata per far rifare i lavori
contestando i lavori che, ripeto, per me non sono state
fatte con i giusti crismi di realizzo. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie  Presidente,  Assessore,  colleghi,  stampa.  Allora,
Assessore, io le voglio fare due comunicazioni inerenti
all’inizio dell’anno scolastico e quindi si ripresentano
alcune problematiche per quanto riguardano le scuole. Mi è
arrivata notizia che nel plesso dell’Edilia Sirtori ci sono
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tre bagni adibiti per i disabili. So per certo che sono
state  fatte  comunicazioni  all’ufficio  di  competenza  e
quindi mi riferisco all’Ingegnere Giacalone, perché è lui
che ha l’edilizia scolastica, e mi riferiscono che questi
gabinetti essendo rotti ed all’apertura della scuola, in
quella scuola ci sarà purtroppo una ragazzina disabile e
sicuramente avrà bisogno di uno di questi tre WC. Quindi le
comunico  questa  cosa,  quindi  prego  l’Amministrazione  di
adoperarsi  per  far  sì  che  questi  gabinetti  vengano
aggiustati. Nello stesso plesso le comunico che manca, non
è  stata  potuta  essere  fatta  la  verifica  della  messa  a
terra. Lei sa benissimo che essendo un tecnico come me, che
per quanto riguarda la verifica della messa a terra è una
delle  cose  che  rientrano  nella  sicurezza  della  scuola,
quindi dell’agibilità della scuola. Famosa agibilità che
forse qualche Assessore confonde con certificato sismico
che è un'altra cosa, l’agibilità ed abitabilità, ingegnere,
Assessore, lei sa benissimo che è tutt’altra cosa. Altra
segnalazione  che  le  voglio  fare,  quindi  sempre
comunicazione...  sempre  nella  stessa  scuola  forse  era
l’unica scuola che aveva in funzione la caldaia per il
riscaldamento, sì che siamo ancora in estate, quindi da noi
l’estate  finirà  al  primo  di  gennaio,  ma  le  voglio
comunicare  che  questa  caldaia  quest’anno,  purtroppo,  la
dirigente non la potrà accendere, perché mancano i fondi
per  potere  pagare  chi  già  doveva  essere  pagato  l’anno
scorso, quindi già hanno un debito regresso per ulteriore
accensione  di  quella  caldaia  e  quindi  nella  messa  in
funzione di quella caldaia con tutto quello che è l’iter
burocratico non si ha la possibilità di poterla mettere in
funzione. Altra scuola, mi riferisco alla scuola Licatini,
quella  dell’ex   via  Circonvallazione,  quindi  la  nuova
scuola che è stata fatta, so per certo che questa scuola
dovrà usufruire con la buona scuola di un finanziamento per
rifacimento di tutta la zona di verde attorno alla scuola.
Ahimè  nell’atto  di  progettare  questa  scuola  ci  si  è
dimenticati  di  andare  a  posizionare  un  punto  d’acqua
all’esterno,  quindi  questa  scuola  non  ha  una  condotta
idrica esterna ... Le mie prime tre comunicazioni erano
riferite  alla  via  Sirtoli,  la  seconda  è  riferita  alla
Licatini  che  è  una  scuola  che  va  bene,  solo  che  ha
usufruito di un finanziamento che riguarda la buona scuola
del precedente Governo, non la può attuare, e forse perderà
il finanziamento, perché non esiste una irrigazione idrica,
una  condotta  idrica  esterna  che  gli  consenta  di  poter,
nell’atto di realizzo del giardino, di potere innaffiare
gli alberi che saranno allocati. Ce n’è presente solo uno,
che  è  un  albero  d’ulivo,  che  viene  innaffiato  tramite
innaffiatoio, quindi manca un rubinetto all’esterno o un
qualcosa che possa consentire di potere fare un sistema
idrico all’esterno. Altra comunicazione, questa la faccio
al  dottore  Fiocca.  So  che  è  stato  fatto  un  bando  per
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Marsala  Scuola,  aggiudicato,  per  quanto  riguarda  la
fornitura di toner, e che l’importo è di 6 mila euro. Io la
informo  come  dirigente  all’ufficio  ragioneria,  quindi
sicuramente è passato dal suo ufficio, io la informo e lei
farà di conseguenza. Io mi chiedo: Marsala Scuola ha una
fornitura di 6 mila euro di toner, mentre alcune scuole non
hanno nemmeno  mille euro per l’acquisizione di toner e
nemmeno possono utilizzare le stampanti o le fotocopiatrici
perché  non  hanno  la  possibilità  di  poterle  mettere  in
funzione.  Quindi  sono  delle  discrasie  che  credo  che  si
debbano  cercare  di  evidenziare  e  sottolineare  e  quindi
risolverle. Grazie Presidente per avermi dato la parola. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. La parola al consigliere Arturo Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO ARTURO 
Grazie Presidente, colleghi consiglieri, assessori, stampa
in  aula.  Presidente  io  sarò  brevissimo,  anche  perché
venendo  stamattina  da  un’estrazione  dentaria  ho  anche
difficoltà nella parola. Però sono obbligato ad intervenire
vedendo la presenza qui dell’Assessore Salvatore Accardi.
Assessore,  lei  l’altro  giorno  mi  ha  comunicato
ufficiosamente che a quanto pare stanno iniziando i lavori
per i portali di San Michele, perché fanno parte di quel
maxi emendamento dove sono io primo firmatario, dove la
maggior parte dei colleghi qui in aula hanno sottoscritto.
C’erano una serie di emendamenti tra cui c’era, oltre a
portare i (parola non chiara)... Al palazzetto, al nostro
palazzo e tanti altri, c’era pure il portale San Michele.
Lei mi dice che siamo a buon punto. Io me lo auguro. Prendo
buona la sua parola, perché con i rapporti che ci legano, e
al di là di questo io prendo... Nello stesso tempo però mi
rammarico di dire che ancora una volta è finita l’estate,
ma di Salinella purtroppo nessuna notizia, eppure c’abbiamo
messo noi, come Consiglio Comunale, i soldi due anni fa, li
abbiamo messi l’anno scorso, penso che li dovevamo mettere
pure quest’anno e non capisco perché questa difficoltà, mi
auguro solo che magari per la confusione, per il ritardo
non mettiamo l’albero di natale a Salinella, perché con i
ritardi che abbiamo, facciamo, la Prima Commissione estiva
la facciamo... E quindi non vorrei che ci trovassimo lì.
Presidente, io vorrei mettere a conoscenza l’aula che dopo
sollecitazioni avute da parecchi cittadini ho chiesto in
Commissione accesso agli atti di cui io faccio parte, di
prendere, di acquisire tutto il carteggio relativo a Villa
Genna, non mi riferisco soltanto alla gara, per carità, ma
a tutta una serie di cose perché vogliamo capire anche
l’affidamento perché non è stato ancora dato e ci sono
lamentele da parte di parecchi cittadini ed anche perché
chi  dovrebbe  gestire  la  villa  e  di  conseguenza  come
Commissione...  Potevo  farlo  da  solo,  perché  lei  sa
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benissimo che la legge ci consente di andare ad acquisire
gli atti, ma la Commissione si è detta disponibile, il
collega Rodriquez, il collega Sinacori anzi hanno condiviso
la mia idea di acquisire gli atti ed andare a verificare
perché ancora non si procede con questa benedetta Villa
Genna che mi pare che sta diventando non so che cosa. Io mi
fermo qui e, ripeto, per problemi anche di voce, mi riservo
poi  di  intervenire  eventualmente  nel  corso  del  piano
Triennale perché andremmo a discutere di queste cose e,
Assessore,  io  prima  di  andare  a  discutere  il  Piano
Triennale prossimo, io le chiederò come siamo combinati con
quello passato. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Letizia Arcara. 

CONSIGLIERE ARCARA LETIZIA 
Grazie Presidente. Assessore, il centro per la famiglia
ancora non ha avuto la sede che era stata prevista. Mi
auguro  che  al  più  presto  venga  assegnata  la  sede.  Ma
Presidente, vorrei fare una comunicazione, non saprei come
definire  il  mio  intervento,  glielo  dico  con  tutta
sincerità.  La  si  può  definire  una  comunicazione
interpellante, o una interpellanza comunicativa. Però è un
chiarimento che ancora una volta vorrei aviare con l’aula
per una discussione pacata. Presidente, allora, forse non
ci sono più i tempi, perché ciò accada, ma io penso, e
ritorno ad un argomento che sicuramente è molto importante,
ma su cui forse ci siamo poco soffermati. Ancora una volta
ribadisco l’importanza cruciale, vitale del documento unico
di  programmazione.  Presidente,  il  documento  unico  di
programmazione, come ho avuto modo in Commissione Politica
Sociali che io presiedo, proprio stamane di ribadire, è un
documento strategico, vitale per il futuro della città,
perché  disegna  esattamente,  soprattutto  nella  sezione
strategica che ha durata quinquennale, quindi quanto il
mandato  amministrativo,  disegna  il  futuro  della  città.
Allora io dico, Presidente, ecco perché non saprei come
definire  il  mio  intervento  ma  ho  bisogno  di  questo
chiarimento  e  vorrei  coinvolgere  l’aula  consiliare  in
questo. Io dico che all’interno del documento sono calate
quelle  che  sono  le  ammissioni.  La  missione  politiche
sociali  e  della  famiglia,  missione  politiche  culturali,
tempo libero e quant’altro. Missione opere pubbliche e così
via. Ora io non comprendo il motivo per cui queste missioni
estrapolate dal documento unico non vengono inviate nelle
Commissioni  di  merito.  Cioè,  voglio  dire,  il  documento
unico  di  regolamentazione  è  un  documento  di  confronto
politico serio, reale. È l’unico documento di confronto
politico, soprattutto relativamente alla programmazione che
l’Ente  intende  porre  in  essere.  Programmazione  o
pianificazione che dir si voglia. Allora, quello che io non
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riesco bene a tollerare che il documento sia considerato un
semplice documento di natura contabile – finanziaria da
inviare  alla  Commissione  Bilancio.  Brillantemente
presieduta da Vito Cimiotta, che peraltro ha già trattato
l’atto e votato, negativamente, come abbiamo appreso anche
dagli organi di stampa. Però dico, Presidente, la missione
che  si  snoda  tra  l’altro  in  5  programmi  politiche  –
sociali, si snoda in cinque programmi con riferimento ai
disabili,  con  riferimento  ai  minorenni,  immigrati  e
quant’altro,  questa  ammissione  dovrebbe,  secondo  me,
estrapolata  dal  documento  unico,  essere  inviata  alla
Commissione di merito, così come per le politiche culturali
e così come per altre Missioni. Perché noi parliamo di
bilancio partecipato, ma se noi non partecipiamo neanche
alla strategia dell’Ente, se noi non riusciamo neanche ad
intervenire in quella che è veramente la politica per 5
anni, come possiamo parlare di bilancio partecipato? Cioè,
quello  che  effettivamente  mi  fa  riflettere  è  proprio
questo, cioè non è un mero documento contabile fatto di
numeri, i numeri li troviamo nella seconda parte del DUP
cioè nella sezione così detta operativa, e nemmeno lo si
può ridurre, caro collega Rodriquez, ne abbiamo discusso in
Commissione, il DUP ad un semplice atto dove intervengono
solo i dirigenti e quindi PEG e basta. Cioè siamo anche noi
l’interfaccia della società. Quindi un coinvolgimento da
parte nostra ci deve essere. Quale strumento, quale sistema
se  non  quello  di  estrapolare  le  diverse  missioni,  per
esempio la mia è la dodicesima, credo che quella della
collega  Ingrassia  sia  la  tredicesima,  estrapolare  le
ammissioni  con  relativi  programmi  e  trattarle  nelle
Commissioni  di  merito.  Allora,  fermo  restando  che
sicuramente  ormai  non  ci  sono  più  né  i  tempi  né  le
modalità,  ma  quantomeno  cari  colleghi  riflettiamo  su
questo, in modo che per la stesura dell’altro DUP , insomma
siamo  nella  condizione  davvero  di  essere  coinvolti
attivamente, Presidente, perché noi per quanto riguarda,
per esempio le politiche sociali, noi non sappiamo se non
tutta una serie di progetti sciorinati nel DUP ... Ma,
dico, può darsi che qualcuno con qualche progetto non sia
d'accordo, ne abbia da proporre degli altri. Allora, dov’è
il coinvolgimento dei consiglieri? Allora, ripeto, non so
se  definirla  comunicazione  la  mia,  o  semplicemente  un
bisogno anche che io avverto di confrontarmi con i colleghi
e di avviare, magari non adesso, perché stiamo entrando nel
vivo della trattazione degli atti propedeutici al bilancio
e  previsionali  e  quant’altro,  ma  almeno  fare  una
riflessione anche sull’importanza politica del DUP, che è
l’unico  strumento  di  serio  confronto  politico.  Grazie
Presidente. Presidente, quando lei dice apriamo veramente
una  discussione,  perché  è  importante,  secondo  me,  che
diverse missioni siano mandate... Questo, quando lei vuole,
non adesso. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Allora, noi DUP , Documento Unico di Programmazione, è un
documento, è un atto molto importante. All’interno del DUP
ci  sono  tutte  le  materie  di  competenza  della  Pubblica
Amministrazione, quindi significherebbe trasmettere il DUP
a tutte le Commissioni. 

CONSIGLIERE ARCARA LETIZIA 
No! Lì le missioni nelle Commissioni di merito, Presidente.

PRESIDENTE STURIANO 
C’è  il  Piano  Triennale,  c’è  tutto,  c’è  la  pubblica
istruzione, c’è il personale, c’è tutto. C’è ambientale...
Colleghi,  io  continuo  a  dire:  ricordo  ai  colleghi
consiglieri che le Commissioni sono fatte tenendo conto di
tutta  la  rappresentanza  dei  gruppi  consiliari.  In  ogni
gruppo consiliare è presente un rappresentante per ogni
Commissione. Cioè la ratio che ha portato a far sì che le
Commissioni  fossero  composte  da  11  componenti  è  stata
questa. Lo prevede la normativa, appunto per snellire ed
accelerare. Dico, già sono eccezioni quando uno stesso atto
deliberativo viene trasmesso in più Commissioni, appunto
per snellire, il ragionamento che abbiamo fatto. Capisco il
documento unico di programmazione, capisco il bilancio che
è  l’atto  –  forse  –  più  importante  che  impegna  l’Aula
consiliare,  per  carità;  però  dico,  un  ragionamento  di
questo tipo facciamolo nelle sedi opportune. Quando ci sono
le conferenze dei capigruppo serve anche per questo, per
affrontare queste questioni, in maniera univoca. Evitiamo
che poi ci sia, ecco... Ritengo che un ragionamento può
essere fatto, però dico, il DUP discutiamolo all’interno
dell’aula consiliare, le valutazioni facciamolo all’interno
delle  aule  consiliari.  Il  bilancio  non  è  soltanto  il
numeretto. Il bilancio oggi è rappresentato dal documento
unico di programmazione, non posso modificare i numeretti
se prima non procedo ad emendare, a fare passare chiari gli
atti  di  indirizzo  all’interno  del  Documento  Unico  di
Programmazione. Quindi condivido in parte sul metodo poi...
Ci dobbiamo mettere tutti d'accordo. È iscritta a parlare
la collega Rosanna Genna, però la collega mi dice che ha
pochissima voce, dico, se posso... 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 
Presidente, ci provo. Io Assessore volevo ricordarle che
l’anno scorso in merito al Piano Triennale abbiamo votato
in  aula  uno  studio  per  quanto  riguarda  la  vecchia  via
Mazzara. Forse è rimasta solo un’illusione da parte del
Consiglio che ha voluto dedicare un po’ di attenzione alla
vecchia Mazzara che durante i periodi invernali è soggetta
ad  allagamenti,  smottamenti  e  fuoriuscite  di  tombini  e
tutto quello che esce fuori. Quindi volevo capire in che
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stadio  ci  troviamo.  Poi  volevo  cogliere  l’occasione,
Assessore, perché siamo in una stagione estiva, ed abbiamo
visto  tutti,  perché  tutti  frequentiamo  il  lungomare.
Abbiamo bisogno di cominciare a pensare al futuro, futuro
del nostro lungomare, perché non esiste più la spiaggia,
Assessore. Quindi dobbiamo prevenire e fare in modo che
anche noi abbiamo un lungomare decente e qualche spezzone
di spiaggia, quindi non so quello che si può fare. Se si
può fare una variazione per un risanamento delle spiagge,
io non lo so Assessore, però qualcosa va fatta, non per i
nostri che verranno. Poi di recente mi è stato chiesto di
guardare  con  attenzione  il  regolamento  idrico.  Perché?
Perché  a  suo  tempo,  qualche  anno  fa,  il  Presidente
sicuramente ricorderà il regolamento idrico, quando nelle
precedenti amministrazioni c’era il problema idrico della
falda non veniva dato l’allacciamento a quelle case che non
avevano la residenza all’interno, in aree dove c’era crisi
idrica. Si dice “fatta la legge si trova l’inganno” quindi
basta chiedere la residenza anche per due – tre giorni,
fare l’allacciamento e ritornare. Quindi a questo punto va
rivisto il regolamento e dare l’opportunità a tutti di fare
l’allacciamento alla rete idrica. Assessore, io oggi ho
avuto  modo  di  percorrere  il  lungomare  e  ho  preso  una
stradina a senso unico, che è quella di fronte il Fortino,
non  so  se  lei  ha  presente.  Lì  c’è  una  buca  molto
pericolosa. Va approfondita con la massima urgenza, perché
è molto profonda. Se qualche motociclista si imbatte in
questa strada e non vede questa buca può nascere il morto,
Assessore. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Genna. La parola alla collega Linda Licari. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Assessore, colleghi e pubblico in sala.
Presidente, io volevo, era mia intenzione, una volta qui,
per  dare  seguito  alla  proposta  che  avevo  fatto  nella
precedente seduta, prelevare il punto, l’ordine del giorno
sulla mozione che ho presentato contro le politiche del
Ministro Salvini. Mozione che poi è stata riportata anche
da altri consiglieri di altri Comuni. Uno tra questo anche
Trapani. Però ho visto che non c’è all’ordine del giorno,
non so, perché siamo in seduta di prosecuzione o è stata
una dimenticanza. Le chiedo, con tutti i modi garbati che
dovremmo avere tutti, mi auguro, come posso fare per, se
dalla  prossima  volta  posso  già  prelevarlo,  se  lo  posso
trovare giovedì in seduta di Consiglio. Inoltre, un'altra
cosa,  dare  seguito  alla  proposta  che  ho  fatto.  Volevo
ricordare che oggi i giornali hanno riportato l’attacco
fatto ad un giovane migrante, un sedicenne. Pertanto questa
mia mozione prende forza ancora di più, perché continuo a
dire  che  non  si  può,  non  possiamo  dispensare  odio  sui
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social,  dobbiamo  combatterlo  e  porto  avanti,  voglio
collegarmi  alla  proposta  che  ha  fatto  la  collega  Luana
Alagna,  in  qualche  seduta  precedente,  sull’educazione
civica.  Questa  è  una  cosa  importantissima.  Io  mi  rendo
disponibile, se ci sono anche altri colleghi, a fare pure
dei banchetti nelle nostre piazze. Perché vedo che stanno
scrivendo molti insegnanti, anche al Ministro stesso. I
quali lo invitano proprio a cambiare i toni. Noi non stiamo
contestando soltanto scelte politiche, non soltanto quello,
ma proprio il modo che sta usando il Ministro. Siccome
questo è il luogo preposto, perché qui dobbiamo parlare
anche  di  politica,  e  questo  deve  essere  consentito  ad
ognuno di noi, pure se siamo le ultime ruote del carro,
come qualcuno ha scritto, tra le altre cose indecenti, su
questo  mezzo  infernale  che  doveva  essere  un  mezzo  che
doveva creare condivisione ed unione nel mondo. Invece è
diventato solo un mezzo per ucciderci nella nostra dignità,
per quello che rappresentiamo. Io mi auguro che i nostri
figli  domani  potranno  avere  sempre  la  possibilità  di
manifestare le proprie idee liberamente, e che non ci siano
più  aggressioni,  né  dall’una  né  dall’altra  parte.  Ho
partecipato ieri sera ad una tavolata multietnica proposta
da diverse associazioni, al quale ha partecipato il comune
di Trapani. È stato un evento interessante, perché è stata
data la possibilità a tutti di parlare, di esprimere la
propria idea nella pacifica condivisione. Nessuna protesta.
Nessun contro. Solo pace e condivisione è quello che si
chiede. È stata scritta una lettera, se mi concedete, io
non voglio togliere tempo al Piano Triennale che incalza e
mi auguro che sia, come abbiamo già previsto, Presidente,
nella conferenza dei capigruppo che sia subito incardinato,
però devo leggere questa lettera che ha scritto una collega
insegnante proprio in risposta ad un twitt perché molti non
sanno che Salvini scrive per twitt e nei social... 

PRESIDENTE STURIANO 
Linda scusami... Colleghi, scusate... 

CONSIGLICERE LICARI LINDA 
Va bene, lo farò per mezzo stampa.. questa era una lettera
di un’insegnante, come lo è stata pure lei... 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi! Collega Licari... 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Mi  auguro  dalla  prossima  volta  di  potere  prelevare  il
punto,  Presidente,  se  lei  mi  dice  che  sarà  inserito
all’ordine  del  giorno...  Mi  auguro  che  mi  risponde  il
Presidente, non lei collega, senza nulla togliere... 
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PRESIDENTE STURIANO 
Collega Arcara... 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Collega  Arcara,  capisco  la  sua  vicinanza  al  Ministro,
capisco benissimo la sua vicinanza ed il suo passaggio così
generoso  dall’altra  parte...  Sì,  sì  l’ho  capito  dalle
discussioni  avete  oggi  in  Commissione...  Non  ho  capito
quello di tre anni fa più che altro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie colleghi, grazie... 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Se mi risponde Presidente, io ho finito. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Licari, le risponderò tranquillamente. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Posso leggere? Durerà due minuti. 

PRESIDENTE STURIANO 
No  collega,  non  è  consentito,  credimi.  Stiamo  dando  la
possibilità  ad  alcuni  colleghi  di  intervenire  sulle
comunicazioni, spesso l’eccesso di democrazia... 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Lo so, so pure degli attacchi che si subiscono... 

PRESIDENTE STURIANO 
Della mia persona, poi vengono, ecco, do un dito e ci si
prende il braccio. Dobbiamo incardinare il prima possibile
il bilancio di previsione ed il Piano Triennale alle opere
pubbliche.  Se  deviamo  la  discussione  rispetto  ai  punti
all’ordine del giorno il rischio è quello che apriamo un
dibattito su argomenti che non sono iscritti all’ordine del
giorno. Sul punto, sulla questione l’aggiornamento è stato
fatto seduta stante, scusate, la mattina stesso e non c’è
stata nemmeno la possibilità di poterci confrontare con
l’ufficio per capire se ci dovevano essere altri punti da
inserire. Considerato che si trattava di sessione già di
bilancio  dove  era  incardinato  è  stato  un  mero  errore,
perché da regolamento teoricamente si doveva inserire la
mozione,  ed  alla  prima  seduta  utile,  teoricamente,  si
poteva anche trattare. Trattandosi di argomenti relativi al
bilancio di previsione l’ufficio, giustamente, non avendo
avuto direttive da parte mia di aggiungere il punto, la
mattina stessa ha proceduto con l’aggiornamento delle due
sedute.  Mi  impegnerò,  parlavamo  di  questo,  quindi,  con
l’ufficio fino a poco fa, mi impegnerò, già ho parlato
anche con il Segretario Generale, per far sì che nella
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seduta  di  giovedì  possa  essere  inserito,  poi  sta  alla
sensibilità dei colleghi capire se dobbiamo trattare il
punto, dobbiamo sospendere i punti se sono incardinati. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie  Presidente.  Allora  la  prossima  volta,  perché  il
momento è questo ed è attuale più che mai, per cui vorrei
non  scostarmi  senza  togliere  tempo  al  Piano  Triennale.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora, c’era iscritta a parlare la collega Luana Alagna. 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 
Grazie Presidente. Sarò brevissima, mi sembrava doveroso
intervenire, perché si è conclusa ieri una settimana in cui
si è tenuta la Summer School dell’università di Palermo in
convenzione  con  il  comune  di  Marsala.  Mi  premeva
ringraziare  intanto  l’Amministrazione  comunale  nella
persona  del  Sindaco  per  l’impegno  che  ha  profuso  per
contribuire alla realizzazione dell’evento, così come tutta
l’Amministrazione  comunale.  Mi  premeva  ringraziare  il
personale di San Pietro ed anche di Palazzo Fici per la
solerzia  con  cui  hanno  lavorato  in  questi  giorni,
contribuendo  in  maniera  sostanziale  al  successivo
dell’evento  che  ha  visto  partecipare  degli  studiosi
illustri  a  partire  dal  professore  Bernardo  Giorgio
Mattarella  fino  al  professore  Casadei,  il  professore
Benigno, non sto qui ad elencarli, i quali non hanno fatto
altro  che  complimentarsi  ed  esprimere  apprezzamenti  nei
confronti della nostra città. Definita addirittura, dopo un
giro che hanno fatto in Sicilia, come una città Svizzera,
per la pulizia e l’ordine con cui viene tenuta. Forse noi a
volte siamo molto critici rispetto alla nostra città e va
bene, perché si deve fare sempre meglio. L’iniziativa, la
Summer School ha avuto una risonanza a livello nazionale ma
internazionale, tanto che il Dipartimento scienze politiche
che in convenzione con il comune di Marsala è diventato
partner di una rete di università mondiale, 30 università
con Granada, e si terrà nel 2020 un convegno mondiale sulle
nuove schiavitù ed in occasione della prossima edizione
della Summer School ci sarà la tappa intermedia in cui si
scriverà il programma di questo convegno mondiale. Quindi
Marsala diventerà protagonista, in una rete internazionale,
mondiale di università. Questo è qualcosa che ci tenevo a
sottolineare,  dico,  è  un  contributo  sostanziale,  dato
dall’Amministrazione che c’ha creduto sin dal primo giorno
a questo progetto. Grazie. Volevo ringraziare i colleghi
che hanno partecipato anche alle lezioni che erano aperte
al pubblico, nella persona del Presidente del Consiglio
Comunale, la collega Ingrassia, ma anche Mario Rodriquez,
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il collega Sinacori e Federica Meo. Mi faceva molto piacere
ricordarlo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO DANIELE 
Grazie Presidente, molto brevemente vorrei tornare su un
argomento del quale in diversi occasioni in questi tre anni
abbiamo ragionato. Per comunicare la presentazione di una
proposta  di  deliberazione  consiliare,  che  riguarda,
appunto, di questo parlavamo in queste occasioni, della
distanza che intercorre oggi, questo è un tema attuale, tra
politica – istituzioni – società – cittadinanza. Quindi in
più occasioni anche lo scorso anno, se ricorda, ci siamo
trovati  a  presentare  una  mozione  che  successivamente
ritirai proprio per favorire l’idea di condividere ogni
passaggio di questo progetto, che potrebbe essere la nostra
piccola, dicevo prima ai colleghi che lo sottoscrivevano la
nostra piccola riforma istituzionale, che riguarda anche
rapporti tra palazzi e realtà. In una città particolare, in
una città territorio, con diverse contrade, e se lei me ne
dà  la  facoltà,  ne  approfitto  intanto  per  ringraziare
colleghi Gerardi e la collega Luana Alagna, Pino Milazzo,
Aldo Rodriquez, Michele Gandolfo, Marrone, Linda Licari,
Angelo  Girolamo  e  Vito  Cimiotta,  quindi  un  terzo  del
Consiglio Comunale che era quello presente, abbiamo fatto
una sottoscrizione così che lascia ben sperare sul buon
esito di questa proposta. La leggerò, ma anticipo che non
ho  prodotto  i  regolamenti  del  caso,  proprio  perché  la
inviterò a trasmettere questa proposta alla Consigli Affari
Generali ed è lì che tutta la rappresentanza dell’Assemblea
potrà lì sottoscrivere ed aggiungere ogni passaggio che
riterrà  opportuno,  perché  deve  essere  una  cosa  che  va
oltre, se vedete i firmatari siamo tutti gli schieramenti,
di maggioranza, di opposizione, semmai questi due elementi
ci siano in quest’aula. Se lei me lo consente io procedo
alla lettura. L’impostazione di massima ed il titolo che
abbiamo  dato  a  questa  proposta  è:  “Costruire  comunità.
Piano  di  rilancio  della  partecipazione  democratica,
politica  ed  integrazione,  educazione  alla  cittadinanza
attiva,  istituzione  delle  consulte  territoriali”.
Considerata la necessità di avviare delle strategie volte a
ridurre  la  distanza  che  intercorre  tra  politica  e
cittadini; considerata altresì l’opportunità di favorire la
partecipazione  democratica  nella  gestione  della  cosa
pubblica,  ponendo  in  essere  un  rinnovato  rapporto  tra
Amministrazione  comunale  e  territorio,  consapevoli  delle
specificità  della  città  di  Marsala  con  le  oltre  cento
contrade che ne caratterizzano la struttura urbanistica,
certi che tali strategie favoriranno il formarsi di una
nuova classe dirigente attente alla vita politica della
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città,  guardando  in  particolar  modo  alla  giovane
generazione che un giorno l’amministreranno; rilevata la
condizione di disagio nel quale versano i quartieri ad alta
intensità abitativa, consapevoli della necessità di avviare
tutte  quelle  strategie  volte  a  favorire  una  fattiva
politica di integrazione culturale con le minoranze etniche
presenti  sul  territorio.  Visti  i  vari  articoli,  leggi
regionali  etc.  etc.  si  propone,  per  quanto  in  premessa
specificato,  l’istituzione  delle  seguenti  consulte  e
l’adozione dei regolamenti in allegato. Numero 1: consulte
territoriali,  strumenti  di  partecipazione  democratica
relativi  a  quartieri  e  periferie.  2:  Consulta  delle
minoranze etniche e strumenti di integrazione di inclusione
sociale. 3: osservatorio permanente dei quartieri a alta
densità abitativa. Se noi riusciremo, con la Commissione
Affari Generali, è prevista di trasmetterla quanto prima
alla  Commissione  per  poter  elaborare  il  regolamento  e
successivamente andremo ad avere i pareri tecnici, forse
avremmo  fatto  un  qualcosa  di  utile  per  ridurre  quella
distanza di cui parlavamo prima. Oggi è abissale, oggi ci
rendiamo conto, girando un po’ per la città, che c’è una
distanza  siderale  tra  quello  che  facciamo  qui  dentro  e
quello che viene percepito nei quartieri, nelle borgate e
quant’altro,  forse  anche  un  po’  per  il  clima  che  si
respira, un po’ per tutto quanto abbiamo detto, ma anche
per il fatto che la nostra è una città davvero particolare,
nella sua stessa struttura urbanistica, allora forse è il
caso, ripeto, non ho scritto regolamento, ma un appunto lo
voglio  fare:  obbligare  le  amministrazioni  comunali  a
chiedere i pareri, rispetto al piano triennale delle opere
pubbliche al bilancio alle consulte. Un parere che deve
essere obbligatorio, ma non vincolante, in maniera tale che
qualunque  scelta,  anche  la  più  banale,  venga  di  fatto,
giocoforza, condivisa con il territorio; cosa che in questa
fase,  secondo  me,  stiamo  facendo  poco.  Dicevo  prima  al
collega Presidente della Commissione Affari Generali, una
delle  sedute  di  elaborazione  dei  regolamenti,  dovremmo
farla  con  la  città,  promuovere  una  seduta  aperta  per
incamerare tutti gli input che invece dalla società possono
arrivare in questo senso. Se facciamo una cosa del genere,
secondo  me  abbiamo  fatto  un  buon  contributo  alla  vita
democratica di questa città. La ringrazio per l’attenzione,
io  chiedo  all’ufficio  di  presidenza  di  depositare
ufficialmente la proposta, e vi ringrazio per l’attenzione.

PRESIDENTE STURIANO 
Collega  Nuccio,  scusami...  possiamo  far  fare  silenzio?
Scusate...   Collega  Nuccio  non  ho  capito,  è  stato
sottoscritto da una decina di colleghi consiglieri, ma non
ho  capito  se  è  una  proposta  deliberativa...  È  già  una
proposta deliberativa o un atto d’indirizzo? Cos’è? 
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CONSIGLIERE NUCCIO DANIELE 
È una proposta di deliberazione consiliare, è una proposta
deliberativa, che noi acquisiamo agli atti, è fattibile, è
legittima come procedura, perché mi ero confrontato già
precedentemente.  

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate. Una mozione, un ordine del giorno è sempre una
richiesta  di  deliberazione  del  Consiglio  Comunale,  il
problema è... 

CONSIGLIERE NUCCIO DANIELE 
Ma  c’è  una  formula  nostra  per  creare,  per  esprimerci,
quindi  fare  delibere  vere  e  proprie,  che  è  quella  che
abbiamo  già  attuato  in  altri  casi.  Qual  è  quello  che
potrebbe  essere  una  deficienza,  ma  non  lo  è,  perché  è
voluta?  Il  fatto  che  mancano  degli  allegati.  Perché
mancano? Perché abbiamo preferito, insieme ai colleghi con
i quali ho condiviso l’iniziativa, produrre questi allegati
insieme. Diversamente avremmo dovuto fare un altro iter
partendo dalle Commissioni e quant’altro. Questa è la bozza
di  schema,  che  se  noi  acquisiamo  e  lei  trasmette  alla
Commissione Affari Generali, entro un mese noi torneremo in
aula con una proposta completa con i relativi regolamenti.
Dal punto di vista della legittimità c’è tutto, ci può
stare. Mi ero già consultato precedentemente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Verifichiamo quindi. Lo depositi direttamente all’ufficio
di  presidenza  che  poi  lo  verificheremo  con  molta
attenzione. 

CONSIGLIERE NUCCIO DANIELE 
Assolutamente  sì,  possiamo  coinvolgere  il  Segretario
Generale anche su questo, ma sono certo che non ci saranno
problemi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo verificheremo con molta attenzione. Non ci sono altri
consiglieri iscritti a parlare. 

Prelievo punto numero 9 all’Ordine del Giorno

PRESIDENTE STURIANO 
Propongo all’aula di prelevare il punto 9 all’ordine del
giorno. “Approvazione, aggiornamento di Programma Triennale
Opere Pubbliche per il periodo 2017 – 2019”. Assessore, un
attimo  solo...  Dobbiamo  mettere  in  votazione,  sulla
proposta di prelievo, due a favore e due contro... nessuno
chiede di intervenire... Quindi mettiamo in votazione la
proposta  di  prelievo  del  punto.  “Approvazione,
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aggiornamento di Programma Triennale Opere Pubbliche per il
periodo 2017 – 2019”.  

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 20 Consiglieri: Sturiano Vincenzo , Fer-
reri Calogero, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Rodriquez
Mario, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Nuccio Daniele,
Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Va-
lentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Alagna Luana,
Rodriquez Aldo Genna Rosanna, Alagna Water, Milazzo Eleono-
ra, Licari Linda. 

Sono assenti n. 10 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta  Vinci  Antonio,  Chianetta  Ignazio,  Gerardi  Gu-
glielmo Ivan,  Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sina-
cori Giovanni, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia,
Di Girolamo Angelo. 

PRESIDENTE STURIANO
Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo
del  punto  9,  20  Consiglieri  Comunali  su  30.  Quorum
richiesto per l’approvazione 11, la proposta di prelievo
viene approvata all’unanimità con 20 voti favorevoli. 
Invito l’Amministrazione a volere relazionare quindi sul
punto 9. Assessore ne ha la facoltà, prego. 

ASSESSORE ACCARDI 
Grazie Presidente, Consiglieri. Aspettiamo anche l’arrivo
dell’ingegnere Patti, ma questo è tanto per comunicarlo,
prima che qualcuno lo dicesse. Io inizio intanto con una
mia  relazione  che  comunque  avevo  preparato  e  mi  sembra
opportuno  partire  da  quello  che  è  il  Piano  Triennale
presentato, adesso poi le date precise e successivamente
all’emendamento che tutti conosciamo per un rispetto di
tutto il lavoro che è stato fatto dall’Amministrazione ed
anche dal Consiglio per quanto riguarda le Commissioni per
tutti i lavori che abbiamo fatto. Quindi, spero di non
essere troppo tedioso con questo tipo di relazione, ma ci
sono  alcune  parti  estremamente  tecniche  che  mi  sembra
giusto di enunciare. Quindi il Piano Triennale delle Opere
Pubbliche come è noto è redatto ai sensi dell’articolo 6
della legge 12 /2011 nonché di quanto richiamato dal titolo
terzo “Pianificazione e programmazione e poi citazione” per
quanto riguarda la legge 50 /2016. Da quanto sopra detto il
Comune di Marsala ha redatto il suo Piano Triennale 2018 –
2020 nei modi disposti dal decreto attuativo dei lavori
pubblici  del  10  agosto  2012  che  predispone  la
strutturazione  della  pianificazione  della  programmazione
del nostro Comune, nei suoi bisogni, nelle sue priorità e
necessità. L’attuazione della programmazione, triennio 2018
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– 2020, riproporrà le opere di manutenzione del patrimonio
esistente e di completamento nell’ordine delle priorità già
adottate e di quelle che successivamente potranno essere
eventualmente  discusse  in  questo  Consiglio.  Nella
programmazione annuale, è giusto ricordarlo, per i lavori
inferiori  ad  un  milione  di  euro,  questo  lo  dico  per
eventuali emendamenti e cose, è necessaria l’approvazione
di uno studio di fattibilità, mentre per i lavori superiori
a  tale  soglia  è  necessaria  l’attuazione  del  progetto
preliminare  o  meglio  ancora,  oggi,  dello  studio  di
fattibilità  tecnico  economico.  A  parte  tutte  queste
premesse di natura tecnica, che mi sembrava pure giusto
enunciare andiamo ad entrare in quelle che sono i dettagli
del piano che ci accingiamo, quindi, a trattare. E come ho
già  detto  precedentemente  mi  sembra  opportuno  iniziare,
appunto, dal piano piuttosto che poi dall’emendamento che è
giusto... Per capire tutte le dinamiche e renderle edotte a
tutti,  alla  stampa,  al  pubblico  e  principalmente  ai
consiglieri comunali tutti presenti. Il Piano Triennale è
stato trasmesso il 26 aprile del 2018 ed è stato oggetto
purtroppo di un emendamento tecnico, appunto, trasmesso il
5 luglio del 2018 resosi necessario per trovare quei fondi
necessari per quel famoso debito fuori bilancio di circa 3
milioni  di  euro che  c’ha  costretti  poi –  appunto  –  ad
emendarlo ed è quello che poi tratteremo successivamente
quando entreremo nei dettagli. Pertanto ritenendo – appunto
– che sia doveroso partirci da quello che è il piano che
abbiamo trasmesso, che è stato oggetto di tante riunioni a
cui spesso ho partecipato io, la maggior parte del RUP,
anzi credo tutti, nella Commissione Lavori Pubblici e poi
(parola non chiara)... l’emendamento. Allora, con il Piano
che avevamo predisposto e che ancora c’è in alcune parti,
perché l’emendamento va a tagliare quelle che sono i fondi
cash, poi ci sono finanziamenti, cofinanziamenti che adesso
via via andremmo a enunciare. Ma è chiaro che il Piano che
avevamo presentato, suscettibile, ovviamente, di tutte le
migliorie possibili, questo lo dico, perché è ovvio che
siamo  qua  per  questo.  Certamente  se  non  avessi  risolto
tutte  le  problematiche  di  Marsala,  e  credo  che  non
l’avrebbe fatto sicuramente, certamente saremmo riusciti a
dare una buona risposta tutti, Amministrazione, Consiglio e
tutti insieme perché c’erano, si erano riusciti a trovare
grazie a tante situazioni contingenti, un po’ di fondi che
avevamo inserito e che ci sono, non tutti, ma ci sono.
Interventi principalmente avevamo dato molte risposte per
quanto  riguarda  la  manutenzione  delle  strade,  e  dei
marciapiedi, pubblica illuminazione, che è uno dei problemi
che ci portiamo dietro da tanti anni. In sostanza questo
piano,  sostanzialmente,  portava  un  importo  di  6.133.500
euro, questo lo avete nei fogli che vi daranno, spero. Così
suddivisi: 4.770.000 erano per lavori finanziati da avanzo,
spesa corrente, Bucalossi, non entro come erano suddivisi,
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ma 4 milioni 770 per lavori tra avanzo, spesa corrente e
Bucalossi. Poi 545 mila euro erano per investimenti, sempre
con gli stessi fondi di finanziamento, e lo stesso discorso
per 818 mila 500 euro che poi dirò cos’è successo quando
abbiamo tolto questi, erano per i cofinanziamenti per tutti
i  vari  progetti  che  sono,  di  cui  si  è  richiesto
finanziamento  alla  Comunità  Europea,  alla  Regione  ed  a
bandi vari, in alcune parti, in alcuni per esempio per
ricordare  quello  del  parcheggio,  ma  che  poi  tratterò,
quando abbiamo dovuto cofinanziarlo per un certo importo,
tutti questi ovviamente sono stati messi in conto per un
totale di 6 milioni 133 mila euro. Allora, è giusto dirlo,
perché, ripeto, è stato oggetto di tanti studi, di tanti
interventi, di tanti discussioni pure che abbiamo avuto ed
enunciarli quantomeno per quanto riguarda quelle che sono i
vari settori in cui intervenivamo. Per quanto riguarda i
lavori stradali, questo stesso progetto prevedeva 420 mila
euro  che  prevede  lo  stesso  con  diverse  fonti  di
finanziamento  in  parte,  420  mila  euro  per  lavori  di
completamento della via Salemi, 150 mila euro per lavori di
completamento e manutenzione straordinaria, marciapiedi e
sedi stradali di via Amendola e via Alagna; 200 mila euro
per la manutenzione straordinaria, sedi viarie, banchine e
marciapiedi  del  centro  urbano;  400  mila  euro  per
manutenzioni sedi viarie, banchine e marciapiedi della zona
Sud,  altri  400  mila  euro  stesso  discorso  per  quanto
riguarda  la  zona  nord,  300  mila  euro  per  manutenzione
straordinaria  del  marciapiede  ed  abbattimento  delle
barriere architettoniche. Tali importi sulle strade erano
di un milione e 870 mila euro, credo che erano anni che non
si riuscivano ad avere questi importi solo per le strade,
che ovviamente, ripeto, non è che potevano risolvere tutte
le criticità che abbiamo nelle strade, perché se no... C’è
un (parola non chiara)... credo con qualche zero in più, ma
comunque penso che qualcosa in più riusciamo tutti numera
fare, poi si poteva rimodulare, questo era ovvio, questo è
oggetto di quello che stiamo per fare in quest’aula , ma
comunque se l’importo rimaneva questo, piuttosto che la via
Salemi o a nord o a sud certamente qualcosa riuscivamo a
fare. Poi avevamo 250 mila euro per quanto riguarda gli
interventi sulla segnaletica orizzontale e verticale e poi
avevamo inserito ed abbiamo sempre mantenuto, ma non voglio
andare avanti, perché io conosco quello che c’è dopo nella
relazione, dei lavori per riqualificazione dei quartieri
popolari.  Spesso  siamo  sempre...  Poco  fa  c’è  stato  un
intervento  della  consigliera  Ingrassia  che  parlava,
appunto, dello stato di degrado del quartiere Amabilina,
questo è vero, come è vero purtroppo a Sappusi, come è vero
purtroppo a via Iscia... 

Assume la presidenza del Consiglio il consigliere Arturo 

Galfano. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Parlava di spazzatura. 

ASSESSORE ACCARDI 
Va beh, lo so spazzatura, ma si parlava in generale che
comunque non è che si trova in uno stato bellissimo, lo so
che  si  parlava  di  spazzatura,  assolutamente.  E  quindi
avevamo immaginato e abbiamo immaginato ed un po’ abbiamo
mantenuto degli interventi di riqualificazione di tutti i
quartieri popolari, che non per dimenticarne uno nella via
(parola  non  chiara)...,  Amabilina,  Grotta  del  Toro,
Sappusi, via Ernesto Del Giudice ed Ex Inam, con un importo
di 200 mila euro che con questi si vuole intervenire su:
marciapiedi,  su  arredo  urbano  e  su  quelle  che  potevano
essere banchine ed situazioni particolari visto che quelle
zone sono spesso, purtroppo, in mancanza di tempi di budget
un po’ più trascurate delle altre. 200 mila per tutti, non
ci  sono  mai  stati,  non  ricordo  mai  in  nessun  Piano
Triennale,  quindi  devo  essere  sincero,  lo  so  che  sono
pochi, ma neanche ci saranno più... 

CONSIGLIERE NUCCIO DANIELE 
Posso interrompere un secondo solo Presidente? 

PRESIDENTE GALFANO 
Lasciamo relazionare, colleghi, e poi ... Se interrompiamo
tutti... 

ASSESSORE ACCARDI 
Daniele, resto qua a disposizione poi. Poi per l’edilizia
scolastica, scusami, tanto per chiarire, io più avanti poi
elencherò tutto quello che è accaduto, io ricordo che è
stata una mia gaffe dirlo, perché comunque io la relazione
l’ho fatta, evidentemente ricordo quello che ho scritto
dopo, ma voi no, quindi! Adesso ci arriviamo. Per quanto
riguarda l’edilizia scolastica, i 400 mila euro, per quanto
riguarda  gli  interventi  di  manutenzione  edile  ed
impiantistica, sono i due distinti progetti che già l’anno
scorso sono stati fatti discernendo quelli che sono gli
interventi di natura edile a quelli impiantistici, oltre
altri 100 mila euro per la manutenzione straordinaria ed il
regolamento  degli  impianti  della  scuola  San  Michele
Rifugio. Pertanto avevamo previsto un importo per quanto
riguarda l’edilizia scolastica di 500 mila euro; per la
pubblica illuminazione avevamo un importo previsto di 250
mila  euro,  io  dico  sempre  “avevamo”  nel  senso  che  mi
riferisco al piano ancora non emendato, quindi, l’avevamo
non  significa  che  li  abbiamo  tolti,  questo  lo  dirò
successivamente. Quindi 250 mila euro per gli interventi di
manutenzione straordinaria della pubblica illuminazione e
per  gli  impianti  semaforici  e  100  mila  euro  per  gli
interventi  di  manutenzione  ordinaria  della  pubblica
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illuminazione, per un totale, quindi, per quanto riguarda
il  settore  pubblico  illuminazione,  350  mila  euro.  Ho
dimenticato, va beh questo perché io quando scrivo... Che
poi è stato già finanziato e qua c’è l’ingegnere che ne è
bene a conoscenza, il progetto del waterfront per 1 milione
e 209 mila euro, credo che ci sia il decreto e si sta
procedendo  alla  firma.  Poi,  ho  voluto  dire  così  perché
parlavamo di strade, anche se poi successivamente tratterò
quelli che sono gli importi finanziati. Per quanto riguarda
gli impianti sportivi avevamo individuato 50 mila euro per
la manutenzione straordinaria, considerando che sono pochi,
ma ci eravamo immaginati quello che di fatto sta accadendo,
che tutti gli impianti, in parte sono già stati dati in
gestione ed in parte, tra poco, verranno dati tutti in
gestione, quindi si riduce quella che è la manutenzione,
perché sarà in alcuni casi cura di chi li aggiudicherà. 100
mila euro per quanto riguarda la sistemazione della, stavo
dicendo famosa, nel senso che ci abbiamo lavorato molto,
area  di  Porticella.  100  mila  euro  per  i  lavori  di
completamento  della  piazza  di  Strasatti.  Per  quanto
riguarda l’acquedotto. Capisco che sono un po’ di numeri,
ma qualcuno doveva fare. Lavori dell’acquedotto abbiamo sei
distingui appalti per un totale di un milione e cento mila
euro. Sostanzialmente nello specifico, se vogliamo, poi li
leggiamo, ma gli interventi sono sei e sono relativi a:
interventi  di  manutenzione  della  rete  idrica,  revisione
prese, sostituzione rete idrica, manutenzione di serbatoi
idrici, nelle contrade di Sutana, Sinubio e Sant’Anna e San
Silvestro, per un totale, ripeto, di un milione e cento
mila euro. 150 mila euro per quanto riguarda, per quanto
concerne  le  manutenzioni  degli  immobili  comunali  e  dei
teatri  delle  biblioteche,  altri  100  mila  euro  per  la
manutenzione e sostituzione di tratti della rete fognaria.
Questo tutto per quanto riguarda i lavori e per un importo
di 4 milioni 770, credo, vado a memoria, quello che avevo
poc’anzi detto. Per quanto riguarda gli investimenti, 100
mila euro per quanto riguarda la fornitura di autobotti,
molto  spesso,  credo  proprio  questo  consiglio  è  stato
richiesto più spesso di potenziare le autobotti perché sono
dei problemi che spesso troviamo quando abbiamo qualche
crisi idrica per qualche rottura, avere qualche autobotte
in più di certo non fa male, anzi! Poi 100 mila euro per
quanto riguarda la videosorveglianza, ci stiamo investendo
molto come Amministrazione, perché crediamo che sia, la
videosorveglianza  serva  per  tante  cose,  anche  per  la
spazzatura, per esempio. Fornitura di parcometri, 70 mila
euro; fornitura e correzione di arredo urbano altri 100
mila euro; fornitura di attrezzature per il cimitero urbano
altri  45  mila  euro,  manutenzione  ordinaria  ed  impianti
sportivi, altri 50 mila euro. Manutenzione ed ordinaria
immobili  e  teatri  comunali,  altri  40  mila  euro,
manutenzione ordinaria di impianti comunali, 40 mila euro,
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per un totale di investimenti di 545 mila euro. Adesso per
quanto riguarda i cofinanziamenti, il cui importo totale
era ed è rimasto, questo già l’annuncio, di 818 mila e 500
euro. Da dove arriva quest’importo? Sono da: i lavori di
riorganizzazione del parcheggio presso l’area antistante lo
stadio  municipale,  è  stato  votato  in  quest’aula,  se
ricordate l’approvazione del progetto. È stato cofinanziato
per 26 mila euro, questi 26 mila euro sono una parte di
questi 818 mila euro, per capire. Per un importo totale di
400 mila euro di progetto. È bene ricordare qua, forse non
tutti ancora lo sanno, perché è una cosa recente, che la
Regione,  per  situazioni  che,  insomma,  mi  sfuggono,  per
ridistribuzione,  “mi  sfuggono”  era  una  battuta,  perché
comunque già... Ha ritirato sostanzialmente questo bando,
che la misura 9.6.6  questo bisogna dire che, diciamo, a
favore, mettiamola in questi termini, non so se di tempo,
ma quantomeno di importo finanziato, perché ha raddoppiato
l’importo a circa 820 mila euro, non 700 come dicevo, ma
820 mila euro. Questo porterà evidentemente ad un passaggio
di nuovo consiliare del progetto per l’approvazione e si
sta  vedendo  di  completare  completamente  quella
riqualificazione;  oltre  che  fare  quel  parcheggio  che,
ripeto,  è  già  passato  in  Consiglio,  come  ricordate,
riqualificare completamente quella zona, che l’importo è
raddoppiato, fare quella rotatoria che era all’ingresso,
vicino  alla  pasticceria  Stella,  sto  andando  così,  da
marsalese che conosce quella zona; quindi, siccome questa è
molto pericolosa, credo che con questi soldi ha ritardato
un pochettino la restituzione, perché erano soldi cash già
pronti,  ma  otterremo  forse  un  lavoro  migliore,  una
riqualificazione  sotto  l’area  antistante  lo  stadio.  Poi
abbiamo il progetto di messa in sicurezza il lungomare Boeo
per  un  importo  di  2  milioni  345  mila  euro,  importo
cofinanziato di 10 mila euro, con la misura 9.6.6 . Poi la
realizzazione della pista ciclabile nel lungomare Stagnone
da Villa Genna a (parola non chiara)... per un importo di
un milione e 200 mila euro, importo di cofinanziamento 50
mila euro. Questi due progetti, bisogna dire, cioè la messa
in sicurezza del lungomare Boeo e la pista ciclabile e da
villa Genna a (parola non chiara)...  qualora non dovessero
essere  finanziati,  perché  questi  stiamo  parlando  di
progetti che sono presentati con la misura 9.6.6 non sono
ancora finanziati, ma come sto dicendo, appunto, quindi
questi  due  progetti,  la  pista  ciclabile  e  la  messa  in
sicurezza del lungomare Boeo verranno espletati comunque
perché sono inseriti all’interno di agente urbane, e come
sappiamo  ...  Noi,  Linda,  abbiamo  operato  come
Amministrazione . credo che sia una cosa intelligente e...
sto  proprio  dicendo  così.  Abbiamo  partecipato  a  questi
bandi europei e regionali, in alcuni casi, con il doppio
canale, con l’agente urbana sono già di fatto finanziati,
qualora dovessero essere prima finanziati con una di queste
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misure  si  apre  lo  spazio  per  agente  urbana  con  le
progettazioni inseriremo qualche altra cosa. Quindi questi
due saranno comunque realizzati, questa è una scommessa che
siamo tutti là per vedere, nel senso, se arrivasse prima un
finanziamento di queste misure, libereremo spazi per fare
qualcosa di altro in centro urbano. Io preferisco, quando
parlo in Consiglio, di non dire la certezza, perché non ce
l’ho. Poi sempre con la misura 9.6.6  il recupero, questa è
anche una cosa nota al Consiglio, il recupero funzionale è
chiuso  in  collegamento  con  le  attività  di  animazione
sociale e partecipazione collettiva nel campo sportivo di
via Istria in Marsala, l’importo di 700 mila euro è un
importo di cofinanziamento di 100 mila euro. Tale progetto
è già stato realizzato ed è in attesa, appunto, come diceva
l’ingegnere, ma io già lo sapevo e stavo predisponendo gli
atti di gara, di fatto, per potere andare direttamente in
cantiere. Poi abbiamo un bando permissivo dell’ambiente,
bando  di  immobilità  sostenibile  concertamente  con  il
Ministero per un importo finanziato di 990 mila euro, c’è
un grosso cofinanziamento di 368 mila euro. Tale progetto è
già stato finanziato, quindi con decreto ministeriale e si
stanno predisponendo, appunto, gli atti di gara. Con questo
mi  sembra  opportuno  entrare  magari  poco  in  questo
specifico,  è  una  cosa  un  po’  più,  che  abbiamo,  hanno
lavorato altri uffici, mi sembra giusto dire che con questo
finanziamento  che  già  si  è  ottenuto  e  con  questo
finanziamento  con  il  Consiglio,  qualora  lo  volesse  lo
manterrà,  si  acquisteranno  autobus  elettrici,  saranno
collegate  delle  pensiline,  le  così  dette  palline
intelligenti, verranno realizzate le così dette zone trenta
in prossimità delle scuole con la colorazione di segnali
luminosi acustici per la sicurezza dei nostri bambini, i
nostri ragazzi che frequentano le scuole, verranno inoltre
realizzati i così detti progetti... 

PRESIDENTE GALFANO 
Assessore  Saccardi,  una  cortesia,  da  qui  non  sentiamo
nulla,  ma  mi  avvisano  che  neanche  dall’aula,  quindi  la
prego di andare più piano, perché l’audio è quello che è. 

ASSESSORE ACCARDI 
Ha ragione, io non volevo proprio stancare i consiglieri.
Comunque ha ragione, ha fatto bene a dirlo, lo poteva fare
pure prima, perché... Se dovessi... 

PRESIDENTE GALFANO 
Ne  parlavamo  con  il  Segretario  che  non  riuscivamo  ad
apprendere. 

ASSESSORE ACCARDI 
Se  dovessi  scivolare  in  qualcosa  veloce  la  prego  di
interrompermi, perché magari non me ne accorgo. Inoltre
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sono  stati  richiesti  altri  interventi  in  vari  bandi  ed
altre misure. In attesa, appunto, di essere finanziati.
Comunque per tutti questi progetti che di seguito elencherò
sono stati impegnati delle somme con un cofinanziamento
delle opere stesse, cioè nel progetto stesso. Precisamente
il progetto per quanto riguarda il manto erboso e la pista
ciclabile  dello  stadio,  questo  se  n’è  parlato,  ha  un
importo di due milioni 150 mila euro, ed è stato un bando
presentato, siamo in attesa di risposta, premetto non è
finanziato,  ma  speriamo  che...  Abbiamo  un’eventuale
cofinanziamento di 150 mila euro. Per quanto riguarda altri
finanziamenti initinere, di cui abbiamo, il perché glielo
sto dicendo, abbiamo messo, abbiamo bloccato delle somme di
cofinanziamento,  perché  era  necessario  il
cofinanziamento... Quindi uno di questi è la realizzazione
della  pista  ciclabile  ed  il  manto  erboso,  sintetico
ovviamente, non l’ho detto... Per quanto riguarda lo stadio
Angotta l’importo di questo progetto che abbiamo presentato
al Coni che è in attesa, appunto, di essere finanziato, è
di 2 milioni 150 mila euro. Per questo abbiamo impegnato in
cofinanziamento 150 mila euro, qualora... Come?... La pista
ciclabile... No, non la pista ciclabile, la pista... L’ho
detto e l’ho scritta, devo essere sincero, mi consenta una
gaffe in 50 pagine che ho scritto, ha ragione, la pista di
atletica, chiedo scusa a tutti, ma... L’ho ripetuta e se
lei non me l’avesse detto l’avrei ridetta di nuovo, perché
ormai...  Va  bene,  ha  ragione,  non  aveva  alcuna  logica.
Chiedo  scusa.  Poi ci  sono  i  bandi Pon  FESR  per  quanto
riguarda l’edilizia scolastica. Ed abbiamo: interventi di
messa in sicurezza degli edifici ai fini dell’agibilità ed
adeguamento impiantistico dell’edificio scuola Mario Nuccio
in via Salemi, importo di 237 mila euro, un importo di
cofinanziamento di 11 mila 850 euro. Poi abbiamo ancora:
interventi di messa in sicurezza ai fini dell’agibilità ed
adeguamento impiantistico nell’edificio scolastico scuola
elementare e materna di Paolini  plesso XI Maggio sito in
contrada Matarocco importo progetto 270 mila euro, importo
di cofinanziamento 13 mila e 500 euro. Lo stesso progetto
che  non  voglio  rileggere  l’oggetto,  cioè  la  messa  in
sicurezza ai fini dell’agibilità per quanto riguarda la
scuola elementare e materna sita in contrada San Filippo e
Giacomo, importo del progetto 325 mila euro, importo di
cofinanziamento 16 mila 250 euro. Ancora, progetto di messa
in  sicurezza  ai  fini  dell’agibilità  e  del  (parola  non
chiara)...  impiantistico  ed  abbattimento  delle  barriere
architettoniche  nell’edificio  scolastico  scuola  media
statale Stefano Pellegrino nella contrada Paolini, importo
del progetto 615 mila euro, importo di cofinanziamento 25
mila e 700 euro. Ancora, stesso tipo di progetto per quanto
riguarda la scuola elementare e materna di Pestalozzi, sita
a Piazza Caprera, un importo richiesto di finanziamento di
460  mila  euro  importo  di  cofinanziamento  23  mila  euro.
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Superamento  delle  barriere  architettoniche  dell’edificio
scolastico scuola elementare e primaria Giuseppe Garibaldi
sita in Marsala, qua vicino, in via Rubino, importo di
finanziamento 101 mila euro, importo di cofinanziamento 5
mila  050  euro.  Poi  ancora  lavori  di  potenziamento  aree
esterne  per  lo  svolgimento  di  servizio  accessori  agli
studenti da eseguirsi presso il plesso Asta sito nella via
Falcone, importo di progetto 383 mila euro, richiesta di
cofinanziamento  19  mila  150  euro.  Pertanto  la  somma  di
tutti  questi  cofinanziamenti  che  ho  adesso  elencato
portano, anche per capire chi magari non sa leggere bene il
Piano Triennale, quell’elenco che troverete 818 mila e 500
euro sono la somma di tutti questi cofinanziamenti legati,
appunto, a questa... Questo l’ho detto ora, singolarmente,
le  leggo  l’ultimo:  importo  di  progetto  383  mila  euro,
finanziamento 19 mila 150 euro. Io ho detto che... Non ho
fatto la somma, gliel’ho detti singolarmente, se vuole lo
possiamo, più avanti, vedere. Sarà molto... Lo possiamo
fare anche alla fine... Certo, l’importo è grandissimo, ma
l’esempio,  guardi,  un  solo  progetto:  383  mila  euro  di
questa scuola, importo di cofinanziamento 19 mila 150 euro,
credo che sarà il 5%, quindi moltiplichi, anche se non
saranno tutti così. C’era per esempio quello del Ministero
presentava  un cofinanziamento serio che era 360 mila euro.
Questo per l’edilizia scolastica era il minimo per... Per
una questione di punteggio, a seconda del tipo di bando...
il minimo proprio indispensabile per... Se poi c’è qualche
dettaglio su questi aspetti meramente tecnici abbiamo il
nostri ingegneri Patti e Palmeri che saranno più precisi.
Io in questo caso conosco gli atti perché li abbiamo fatti
insieme, ma è giusto che... Ancora, altri nuovi progetti
presentati  in  varie  stanze  che  non  necessitano,  anche
perché  il  bando  non  lo  indicava  come  punteggio  di
cofinanziamento, dove abbiamo potuto esonerare il comune di
mettere soldi lo abbiamo fatto, e funzioni del bando. Uno
di  questi  è:  il  progetto  per  la  riqualificazione
efficientamento dello stadio, sempre comunale, di Marsala,
un  altro  progetto.  Abbiamo  chiesto  un  importo  di
finanziamento di un milione e 309 mila euro. Questa è la
misura  4.1.1  .  Anche  per  quanto  riguarda  tale  tipo  di
progetto  che  voglio  ricordarlo  di  nuovo,  perché  adesso
quello che dirò... Se vuole glielo rileggo, visto che lei
me lo chiede, anche se sono in fase di relazione non ho
alcun problema per non dirglielo. Per quanto riguarda il
finanziamento che noi abbiamo chiesto, sono di 2 milioni
150  mila  euro,  di  cui  solo  150  mila  euro  in
cofinanziamento, il resto se ce lo finanziano lo facciamo
con 2 milioni di euro finanziati e 150 mila euro che mette
l’Ente  Comune  tramite  il  Consiglio  quando  approverà  il
piano. Per quanto riguarda quello che diceva lei, di farlo
con il Coni... È un bando Coni... Sì! Allora, come stavo
dicendo poco fa, ma mi sono perso, allora, rileggo questo
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perché è importante per quello che dirò successivamente. Il
progetto e la riqualificazione e l’efficientamento dello
stadio Angotta, nel comune di Marsala, abbiamo chiesto un
finanziamento di un milione e 309 mila euro alla comunità
europea con la misura 4.1.1. è giusto dirlo, l’ho riletto
perché? Perché questo tipo d’intervento è stato calato in
agenda urbana, per cui di fatto efficientamento energetico
dello  stadio  Angotta  sarà  realizzato,  perché  l’agenda
urbana  è  una  certezza,  non  sappiamo  i  tempi,  spero  di
essere velocissimo, ma sarà realizzato. Se viene prima la
misura 4.1.1  liberare gli spazi... Sono due cose diverse,
lì parliamo di manto erboso... Non ho finito la relazione,
e questo non sono io a moderare il... L’efficientamento
energetico è di... Comunque carissimo consigliere, nonché
amico, almeno me lo fai finire, se no non ci fermiamo più.
Un milione 309 mila euro... Guardi che sono richieste di
finanziamento,  l’efficientamento  energetico  agisco
sull’involucro, agisce su pannelli, non è che dico che lo
buttiamo? Inoltre, in quest’importo che ho detto, non c’è
alcun tipo di cofinanziamento, se lo dovessero finanziare
credo che... Abbiamo una squadra che sta andando bene, la
città ci chiede uno stadio buono, magari ci riuscissimo con
tutte le fonti di finanziamento, dico... Anche perché io
sarei  contento  che  arrivassero  tutti.  Lo  stero,  ci
crediamo, ma se non dovessero arrivare e ne arriva qualcuno
è  ancora  meglio.  Ma  ripeto,  non  è  che  sono  interventi
doppioni?  Uno  cambia il  manto  erboso  e fa  la  pista  di
atletica attorno, credo che se fa uno stadio nuovo... Va
beh,  non  c’è...  C’è,  lo  so,  se  mi  dici  che  c’è  e  qua
qualcuno si alza e si arrabbia, di chi conosce un po’ lo
sport  onestamente  lo  stato  di  degrado...  L’altro  è  sul
(parola  non  chiara)...  significa  fonte  rinnovabile,
significa  non  avere  più  scaldabagni  all’interno  degli
spogliatoi, significa dove ci sono anche locali, avere la
coibentazione di natura, anche con interventi di natura
edile,  magari  ce  li  finanziano.  Ripeto,  in  questi
finanziamenti questi ultimi tre, due, non c’è alcuna fonte
di cofinanziamento del Comune. Ben vengano, giusto? Penso
che  lei  su  questo  è  sensibilissimo...  Poi,  ancora
presentata  un'altra  cosa  importante  da  dire  è  la
riqualificazione  (parola  non  chiara)...  Energetico  della
piscina comunale, che è un intervento molto grosso, di due
milioni  950  mila  euro.  Questo  praticamente  rifà  tutta
quella che è la copertura della piscina, sostanzialmente,
lo riqualifica completamente... 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega  Coppola,  facciamo  finire  e  poi  facciamo  gli
interventi, facciamo finire la relazione. 
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ASSESSORE ACCARDI 
Collega Coppola, Io ancora ho da leggere molto di più di
quello che ho letto, non ce ne andiamo più, ma lo dico
vero.  Sono  disponibile,  poi,  resto  in  aula  a  sua
disposizione di tutti i requisiti e domande che volete, ci
mancherebbe  altro.  Sono  a  disposizione,  non  vado  via.
Questo è stato presentato un bando nella misura 4.1.1 ma
anche per questo riguardo è importante dirlo che è stato
calato pure in agenda urbana e quindi comunque ci troveremo
la  piscina,  non  so  tra  uno,  tra  due,  tra  tre  anni
sistemata, da un punto di vista della struttura per quanto
riguarda  (parola  non  chiara)...  energetico  e  quindi
significa  anche  ovviamente  l’involucro  della  piscina,
perché non fai (parola non chiara)... energetico se non vai
nelle pareti. Ancora, progetto esecutivo di allestimento
museale e percorsi di visita presso il palazzo Fici con
destinazione a wien museum di Marsala, città del vino, per
300 mila euro, questo anche il bando 6.7.1  un emendamento
numero 9. Poi abbiamo: misure per l’edilizia scolastica,
progetti  inseriti  nel  piano  triennale  per  l’edilizia
scolastica  in  attesa  di  finanziamento.  (parole  non
chiare)... del Piano Triennale della Regione, ovviamente
non il nostro, questo è giusto che stiamo parlando di Piano
Triennale, qualcuno si alza e dice “ma di cosa parliamo?”
del  Piano  Triennale  della  Regione.  E  sono  i  lavori  di
manutenzione straordinaria e contenimento energetico della
scuola  media  Mazzini,  in  piazza  Francesco  Pizzo  per  un
importo di 650 mila euro, lo stesso per quanto riguarda la
scuola di San Leonardo di contrada (parola non chiara)...
Per 447 mila euro; ancora la scuola di Cerbato, sempre il
tipo  intervento  per  498  mila  euro;  lavori  urgenti  di
bonifica da amianto e ristrutturazione ai fini (parola non
chiara)... energetico della palestra comunale Grillo, sita
in Marsala nella via Piazza Marconi, come sappiamo, di 644
mila  euro.  Ritorno  a  dire,  tutti  questi  non  c’è
cofinanziamento. Ancora, altri progetti di cofinanziamento.
Progetto esecutivo per la (parole non chiare)... a servizio
della fruizione culturale con sistemi innovativi per il
wien museum di Marsala, della città del vino, sembra un
doppione è un'altra misura la 6.7.2  di 100 mila euro per
quanto  riguarda  il  palazzo  Fici.  Poi  ancora,  progetto
sistemazione  piazza  della  Vittoria  in  manutenzione
straordinaria  e  mobili  di  via  Armando  Diaz,  quello
confiscato, per capire; un importo di 300 mila euro, misura
9.6.6. per quanto riguarda invece progetti inseriti solo in
agenda urbana e che quindi non contemplano altri bandi,
quindi parliamo di realizzazioni che avverranno, sono: gli
impianti  fotovoltaici  per  la  produzione  di  energia
elettrica sulla copertura di edifici scolastici e pubblici
per un importo di un milione 836 mila euro, cioè significa
che  saranno  individuate  scuole  ed  edifici  pubblici  e
verranno inseriti i pannelli, situazioni, là sopra, con
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agenda  urbana  e  quindi  sono  delle  realizzazioni  che
certamente avverranno. La stessa cosa per quanto riguarda
gli  impianti  fotovoltaici  e  negli  edifici  a  servizio
dell’autoparco comunale per circa 207 mila euro. Per quanto
riguarda  invece  sempre  il  Piano  Triennale  dell’edilizia
scolastica, questo lo voglio dire, è stato, quelli che ho
detto  precedentemente  sono  in  attesa  di  finanziamento,
mentre c’è stata finanziata per 450 mila euro il Piano
Oliveri, questo è sempre nel Piano Triennale della Regione,
è stata finanziata e sono già, credo, o stanno partendo o
sono partiti i lavori, sono stati già aggiudicati, c’era
qualche dettaglio tecnico, credo al Genio Civile per potere
candidare il lavoro. Mi sembra opportuno anche ricordare a
tutti i presenti ed anche chi ci ascolta, che ci sono tre
progetti di (parola non chiara)... della rete idrica, che
ne  avevo  parlato,  ricordo,  qualche  tempo  fa,  qua  in
Consiglio Comunale, la zona sud, la zona nord del centro
che come per tutti è noto, ma è giusto ribadirlo sono già
in cantiere tutti e tre, per circa 5 milioni di euro. Lì
credo  che  deve  ringraziare  veramente  tutto  l’ufficio
acquedotto  perché  hanno  fatto  delle  corse,  non  era
semplice, non è ancora semplice perché dobbiamo, credo, c’è
l’ingegnare Patti che vorrà riferire, tutto entro dicembre
o quasi completare un po’ tutto, quindi stanno veramente
lavorando e siamo riusciti a... C’è qualche disagio per la
strada, questo lo sappiamo, ma i lavori vanno fatti, poi
vanno  completati  ma  durante  la  realizzazione  di  questi
lavori  invasivi  nella  sede  stradale  si  creano  delle
situazioni spesso spiacevoli, molti consiglieri spesso mi
hanno  chiamato  per  qualche  difficoltà,  contingente  che
sicuramente c’è stata. Abbiamo tre lavori, tre lotti, nord,
sud e centro, quindi tutta la città di fatto è interessata
quantomeno  come  macro  zone  e  quindi  qualche  criticità
capiterà ma dobbiamo essere... Questi sì, sostanzialmente
sì, poi vedremo se l’ingegnere Patti riesce a... divago per
mezzo minuto, non di più, perché il tempo non c’è. Tutta la
polemica che è nata, per esempio, sulla via Roma, che siamo
stati bersagliati dall’Amministrazione, agli uffici, perché
via Roma non andava fatta d’estate, se non andava fatta
d’estate  non  andava  fatta  più,  perché  le  gare  non  le
abbiamo fatte noi, le ha fatte Lorega, il ricorso non li
abbiamo fatti noi, li abbiamo fatti alle imprese, siamo
arrivati di corsa, gli uffici sono stati velocissimi, devo
dirlo, e siamo riusciti a portarli in cantiere, qualche
disagio c’è stato, non c’è dubbio. Ma tra il disagio e non
fare un (parola non chiara)... della rete idrica, credo che
non c’è nessuno che potrà dire che è stato sbagliato. Poi
la via Roma è una via, credo, principale di Marsala...
Forse  lavoriamo  troppo  e  parliamo  poco,  che  ne  so,  è
possibile consigliere, ma, dico, ci sarà qualcuno che...
Anche voi, dico, lo dico con rispetto, è giusto quello che
dici...  Va  bene.  Poi,  abbiamo  poi  sempre  i  tre  famosi
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progetti, dico famosi perché sono stati oggetto di tanti
complessi, problemi di gare, di aggiudicazione, di ricorsi
e  controricorsi  che  sono  i  tre  lotti  delle  fognature.
Possiamo dire che finalmente quella zona lì è partita da
circa un mese, credo, per un importo di 7 milioni e 800
mila  euro.  L’Amministrazione  è  stata  attenta,  l’ufficio
tecnico è stato attento a non fare direttamente la via,
proprio in alcune parti sensibili, visto che eravamo in
estate, e ha fatto una parte interna dove c’è, credo, il
villaggio  Panarea  e  cose,  per  evitare,  appunto,  questi
disagi. Qualche disagio è pure accaduto, ma anche lì, ce lo
tiriamo  questo  non  so  da  quanto  tempo,  tra  ricorsi  e
controricorsi su gare che non abbiamo ovviamente espletato
noi,  perché  non  lo  possiamo  fare  per  l’importo,  sono
contento. Ci sono stati commissariati, ma non è una parola
che deve fare spaventare nessuno, perché è una procedura
della Regione per quanto... I lotti  centro e periferia,
sempre delle fognature, uno di 9 milioni 316 mila euro e
l’altro  di  6 milioni  188  mila  euro, ma  credo  che  sono
quasi,  credo  tutte  e  due  già  di  nuovo  in  gara,  uno
sicuramente, dei due. Quindi faremo anche questa parte di
fognature e credo che li faremo noi, non ci sarà necessario
aspettare  ancora,  perché  è  questione  di  qualche  mese,
credo,  spero.  Inoltre,  nella  programmazione  sono  stati
inseriti una serie di interventi che però presentano come
fonte  di  finanziamento,  (parole  non  chiare  )...
patrimoniali, questa è stata necessaria, non perché questi
lavori non sono importanti, ovviamente, ma perché si arriva
ad un budget, si seguono delle priorità, dopodiché non puoi
finanziare con fondi che non hai, se non con la vendita di
beni patrimoniali e poi sarà oggetto di discussione qua se
c’è qualche priorità da tirare fuori, questo non lo devo
dire io. Questi sono, io mi ero ripromesso di leggerle
pure, ma per evitare che facciamo notte, sono, se qualcuno
ha il Piano Triennale sono individuati dalla 93 alla 103,
sono  tutti  inseriti  con  beni  patrimoniali,  evito  di
leggerli  perché  ancora  siamo,  dobbiamo  continuare  a
leggere, credo che siete tutti d'accordo, poi se volete io
posso enunciarli uno per uno, ma... Dal 93 al 103 ci sono
queste  opere  inserite,  ma  con  la  copertura  finanziaria
vendita  beni  patrimoniali,  perché  i  fondi  si  erano
completati. Nello stesso tempo... Ma queste sono molte cose
inserite, io sto leggendo quelli che sono finanziati, o che
noi abbiamo... Poi sarà oggetto di ampie discussioni. In
particolare  sono  state  inseriti  alcuni  interventi  nella
nuova  programmazione  ex   novo,  quale:  la  realizzazione
della pista ciclabile, appunto, nel lungomare urbano di
Marsala per un milione e 600 mila euro, anche questa è in
agenda  urbana,  è  stata  inserita  nel  2019,  ma  fa  parte
dell’agenda urbana, quindi ci troveremo la pista ciclabile,
poi  magari  i  tecnici  entriamo  nell’aspetto  tecnico  con
l’ingegnere  presente  qua.  Per  quanto  riguarda
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l’efficientamento energetico, adesso andiamo a parlare di
una situazione molto delicata, come sappiamo tutti, e come
voi spesso segnalate, perché vivete pure il territorio ed è
giusto  dirlo.  Allora,  noi  con  agenda  urbana,  visto  che
parliamo di agenda urbana, abbiamo previsto un intervento
di  3  milioni  di  euro,  inoltre  abbiamo  presentato  nella
misura 4.1.1, sempre in alternativa per fare in modo che se
non va con uno va certamente con l’altro, significa che con
agenda  urbana  sono  finanziati,  con  l’altro  si  tenta  di
essere finanziati. Poi sulla pubblica illuminazione tornerò
più avanti, perché c’è qualche altra cosa che devo dire.
Per  quanto  riguarda  l’intervento  di  recupero  dell’ex
scuola di quartieri popolari di viale regione Siciliana
prima demolizione dell’edificio, ricostruzione per alloggi
(parole non chiare)... a categoria fragile, questo è un
progetto di 3 milioni di euro, agenda urbana, anno 2019...
Da destinarsi a categorie fragili, questo poi... Categorie
fragili, credo a categorie meno ambienti. La scuola non è
più  scuola,  intanto,  per  la  semplice  ragione  che  va
demolita, perché non lo diciamo noi perché le strutture
vanno demolite. Non è questione di amianto, le strutture
non reggono più, vanno demolite. Quindi l’Amministrazione
ha deciso, la demolizione... Forse ti sei confuso, chiedo
scusa, con quella di Sappusi, qua parliamo di via Istria,
ho detto... Lo so, ho capito ma... in ogni caso... 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega, quando si chiede una piccola precisazione di una
data, di un luogo, mi sembra che sia opportuno dare la
possibilità. Se deve fare un discorso lo interrompo io, ma
qua la precisazione che è stata utile per tutti. 

ASSESSORE ACCARDI 
No,  no,  ma  non  le  ho  detto  niente,  io  sono  qua  a
disposizione,  un  suo  collega  è  intervenuto,  non  io.
Comunque, se ci limitiamo a questo... Non perché.. perché
io poi rimango non è che... Lavori poi di realizzazione di
un asilo nella zona nord, anche questo per un importo di un
milione e 500 mila è stato inserito con annualità 2019 in
agenda urbana, parliamo di fonte di finanziamento scelta,
lo  voglio  ribadire  sempre,  che  quando  parla  di  agenda
urbana, dico, una certezza che ci sono i fondi, poi per i
dettagli magari studiamo. Per quanto riguarda la pubblica
illuminazione è giusto dire, io ho già detto che abbiamo
presentato  un  progetto,  abbiamo,  è  stato  inserito  un
progetto di 3 milioni di euro presentato in agenda urbana,
che si realizzerà in più con un'altra misura regionale. È
pur vero che in questi giorni, proprio in questi giorni
mentre parliamo, quando l’altro giorno stavo per elencare
questo piano triennale, uno di questi non era ancora stato
presentato, per capire. Misura 4.1.3 è stato presentato da
un paio di mesi, poi l’ingegnere Patti sarà più preciso, un
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importo  di  circa  5  milioni  di  euro  per  efficientamento
energetico  della  pubblica  illuminazione.  Invece,  credo,
l’altro ieri, ma ripeto, cose della settimana scorsa, ne è
stato presentato un altro ancora di  altri 5 milioni di
euro, sempre con la misura 4.1.3 per un importo totale di
10 milioni di euro, significa che avremmo 10 milioni di
euro  più  3 milioni  di  euro  di agenda  urbana.  A  questo
punto, è giusto andare a capire cos’è accaduto in tutto
questo  che  ho  detto  io,  principalmente  nelle  opere
finanziate nei 4 milioni 770 mila euro che sono le prime
opere di cui abbiamo discusso, vedere lo scenario di quello
che  è  accaduto  e  che  è  già  sui  vostri  tavoli,  nella
Commissione Lavori Pubblici e credo dovunque voi vogliate,
il famoso emendamento tecnico del Piano Triennale legato
appunto  al  debito  fuori  bilancio  della  (parole  non
chiare)...  Di  3  milioni  di  euro  che  ha  portato  una
decurtazione, adesso entriamo nello specifico, il debito
fuori  bilancio  di  circa  3  milioni  di  euro,
l’Amministrazione  a  questo  punto  si  è  trovata  nella
necessità,  nell’obbligo,  più  che  necessità,  di  dovere
trovare  una  parte,  nella  maggior  parte  di  questi  soldi
negli investimenti e nei lavori, principalmente nei lavori
enunciati nella prima fase di questo mio discorso, cioè
quel  che  portavano i  lavori  a  4 milioni  770  mila  euro
dovere togliere un importo che adesso andremo ad elencare.
Allora, io dall’emendamento posso dire, ma in maniera molto
veloce,  che:  i  lavori  di  completamento,  cerco  di
abbreviare. I lavori di completamento della via Salemi,
sostanzialmente, da 420 mila euro sono stati ridotti a 170
mila  euro;  poi...  no,  diventano  170  mila  euro...  il
completamento, purtroppo, questo lo dico purtroppo, perché
nell’ufficio e nella relazione dell’acquedotto c’erano 250
mila...  Ah,  ripeto,  prima  di  continuare  ad  elencare
questo...  Noi  cosa  abbiamo  fatto?  In  parte  abbiamo,  in
alcuni, come... Credo che stava per dire il consigliere
Milazzo,  che  cosa  abbiamo  fatto?  In  una  parte  abbiamo
ridotto il progetto, e questo è un esempio; alcuni casi in
cui dovevamo comunque trovare i fondi abbiamo cambiato la
fonte  di  finanziamento  e  vendita  beni  patrimoniali  per
trovare quei fondi, dico... È giusto dirlo, quindi fatta
questa  premessa,  continuo.  170  mila  euro  è  diventato
l’importo da 420 mila euro a 170 mila euro; per quanto
riguarda  la  manutenzione  straordinaria  dei  serbatori  di
Sutana,  di  Sinubio,  di  Sant’Anna  e  San  Silvestro,
purtroppo, questo da 250 mila sono stati recuperati per
intero e trasformati in vendita a beni patrimoniali, cioè
significa che sono stati trovati l’economia, purtroppo, di
250  mila  euro;  poi  il  completamento  dei  lavori,
manutenzione straordinaria della via Amendola per quanto
riguarda i marciapiedi, anche questi da 150 mila euro a
vendita  dei  beni  patrimoniali.  Poi,  manutenzione
straordinaria sedi viarie, banchine e marciapiedi da 200
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mila a 100 mila euro; manutenzione straordinaria della zona
nord, delle strade, per capire, cerco di essere veloce, da
400 mila euro a 150 mila euro, per la zona sud 400 mila
euro, emendamento 150 mila euro, mi scuserete, ma penso che
sono più veloce, per evitare di stare tutta la notte qua.
Per quanto riguarda invece la manutenzione straordinaria
marciapiede ed abbattimento delle barriere architettoniche,
da 300 mila euro, questa vendita beni patrimoniali, i soldi
non  bastavano.  Manutenzione  straordinaria  di  tipo  edile
delle scuole da 200 mila a 100 mila euro, la manutenzione
per  quanto...  Recuperare  i  fondi  per  quel  debito  fuori
bilancio. Da 200 mila a 100 mila euro sempre interventi
nelle scuole di tipo impiantistico, poi vi darò il totale.
Poi,  rimangono  inalterati  i  lavori  di  manutenzione
straordinaria della scuola San Michele Rifugio, c’era un
progetto 100 mila e 100 mila, parlo solo della variazione
che è meglio, perché quelli precedenti li avevo annunciati.
Lavori di manutenzione della rete idrica, da 250 mila a 100
mila euro, lavori di manutenzione straordinaria di immobili
dell’acquedotto comunale, avevamo previsto cose che non si
facevano  da  tempo,  avevamo  più  soldi,  manutenere  un
pochettino dal punto di vista edile, pure, quelli che sono
gli  edifici  sia  degli  acquedotti  che  sono  spesso  in
situazione un po’ precaria, abbiamo previsto 150 mila euro,
li abbiamo dovuti trasformare in vendita beni patrimoniali.
Per quanto riguarda gli investimenti. Allora, lavori di
manutenzione del campo Pozzi della strada Santo Padre delle
Perriere questo da 150 mila euro si trasforma in vendita
beni  patrimoniali.  Mentre,  la  sistemazione  dell’area
porticella da 100 mila euro a 80 mila euro, e quello che
diceva  il  consigliere  Nuccio,  ci  siamo  arrivati,  non
abbiamo tolto completamente, anche per un segnale, i lavori
in quegli quartieri così tanto disagiati, sarebbero quei
lavori in tutti i quartieri popolari, solo che da 250 mila
euro siamo stati, obtorto collo, portati a 80 mila euro, ma
li  abbiamo  comunque  lasciati,  per  un  segnale,  poi  in
Consiglio  qua  siamo  per  questo,  si  discuterà,  si  farà
quello  che...  quello  che  si  ritiene  più  opportuno,  noi
dovevamo quadrare comunque. Per quanto riguarda la piazza
di Strasatti da 100 mila a 80 mila, non potevamo fare di
più,  perché  era  il  minimo  per  poterla  aprire.  Abbiamo
decurtato  2  milioni  410  mila  euro  per  quanto  riguarda
lavori  pubblici  ed  investimenti.  Il  progetto  con
emendamento da 4 milioni 770 mila euro diventa un piano
triennale, parliamo solo degli investimenti, perché tutto
il resto rimane, a 2 milioni 360 mila euro, ma non abbiamo
finito. Abbiamo tolto 135 mila euro per quanto riguarda
alcuni tipi di investimenti, togliendo pochissimo, qualche
decina di migliaia di euro su qualche piccolo intervento,
togliendo,  appunto,  solo  135  mila  euro.  Abbiamo,
ovviamente,  lasciato  inalterato  quelli  che  sono  i
cofinanziamenti  su  progetti  presentati  di  istanze  nelle
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varie misure, perché non potevamo, a monte, togliere soldi
in  un  progetto  che  abbiamo  presentato  su  cui  abbiamo
chiesto  un  finanziamento  alla  comunità  europea,  alla
Regione,  al  Ministero,  dico,  questo  mi  sembra  di  buona
logica,  di  buona  norma,  perché  significava  presentare,
togliere soldi ad un progetto di cui abbiamo chiesto un
finanziamento ad un altro ente, questo sarà poi oggetto di
discusi in questo Consiglio. Il debito fuori bilancio di 3
milioni circa di euro è stato, con 2545 mila euro i fondi
sono stati trovati, decurtando dai lavori agli investimenti
2  milioni  545  mila,  altri  il  dottore  Fiocca  ha  avuto,
probabilmente, con altre situazioni contabili, di cui non
sono a conoscenza, non mi sono interessato, come lavori
pubblici,  sostanzialmente,  sono  stati  questi  fondi.
Purtroppo questa scelta è stata obbligata e certamente non
è stata volontà di nessuno dei presenti, né del Consiglio e
né dell’Amministrazione, ma arriva un debito fuori bilancio
e su questo si deve poter far fronte in qualche maniera,
perché è esecutivo e dobbiamo consegnare a questi privati
che  legittimamente  comunque  per  una  sentenza  dovranno
percepire  questi  soldi  che  l’Amministrazione  Pubblica
comunque  dovrà.  Segnavo  semplicemente,  per  capire,  per
piangere un po’ tutti insieme, che la manutenzione delle
strade è passata da un milione 870 mila euro a 570 mila
euro, perché si agì di più sulla manutenzione stradale,
perché  è  quella  che  presentava  il  maggiore  importo,  di
quasi 2 milioni. Quindi, meno 1 milione e 300 mila euro
sulla manutenzione stradale, poi abbiamo tolto 120 mila
euro  nei  lavori  nei  quartieri  popolari,  siamo  stati
costretti  a  decurtare  di  300  mila  euro  l’edilizia
scolastica,  riducendo  l’importo  a  200  mila  euro,  si  è
concordemente deciso di lasciare inalterata i lavori, la
pubblica  illuminazione,  perché  benché  ho  parlato  di
progetti  presentati  grazie  all’ufficio  che  ha  veramente
lavorato pure di pomeriggio e di notte... 350 mila euro sia
nell’inizio del piano, nella stesura del piano originale,
l’emendamento  non  l’abbiamo  toccato,  non  ce  la  siamo
sentita di toccare, pur sapendo che ci sono una serie di
iniziative che ho già detto di milioni di euro, ma intanto
l’ordinarietà la dobbiamo consentire, la possiamo fare solo
con  i  soldi  che  possiamo  mettere  nel  piano,  poi  se
dovessero  arrivare  quei  finanziamenti  ben  vengono,
risolveremo  buona  parte  di  Marsala.  Anche  l’area  di
porticella  si  è  tolto  solo  20  mila  euro,  perché  si  è
ritenuto che comunque la dobbiamo realizzare, anche perché
c’era un passaggio consiliare e mi sembrava giusto, anche
lo stesso per la piazza di Strasatti che è stata oggetto di
tante  discussioni,  anche  in  questo  consiglio,  per
completarla, abbiamo ridotto proprio il minimo  questi 20
mila euro che come buon padri di famiglia, chi ha redatto
il Piano Triennale ha cercato di cucire e scucire per fare
in modo di arrivare a quell’importo che era necessario per
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la... L’acquedotto subirà purtroppo, e questo mi dispiace,
perché con l’acquedotto ci interfacciamo ogni mattina con
tutte le esigenze che ci sono quotidiane, di rotture, e
quindi  ci  siamo  trovati  in  alcuni  posti  in  difficoltà,
abbiamo  dovuto  decurtare  di  500  mila  euro  i  lavori
dell’acquedotto comunale, partendo da un milione e mezzo a
600 mila euro di lavori nei sei progetti che avevo prima
enunciato,  e  per  quanto  riguarda  li  manutenzione  degli
immobili comunali che sono tantissimi dei teatri, da 150
mila euro abbiamo tolto 50 mila euro soli, perché meno di
100 mila euro non so come riusciamo a manutenere tutti i
nostri immobili. A questo punto , io mi ero ripromesso di
andare a sciorinare tutti gli altri progetti presentati,
richieste di finanziamento del Piano Triennale, ma credo
che sarebbero inopportuno continuare ancora io ad elencare
quelli che sono sostanzialmente l’aspetto dell’annualità,
l’aspetto dei finanziamenti, l’aspetto dei cofinanziamenti,
l’aspetto  di  agenda  urbana.  Quindi  ringrazio  tutti,  mi
scuso che sono stato un po’ lungo e resto qua, per dove
possibile, per l’aspetto politico, dico anche per l’aspetto
tecnico,  ma  su  questo  abbiamo  due  ingegneri  qua,  il
dirigente ed il vice dirigente che potranno, ai consiglieri
tutti, essere a disposizione perché ci sembra corretto che
parliamo di una cosa molto importante, come ogni anno si
presenta  ed  è  giusto  essere  sempre  e  comunque  a
disposizione, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie  a  lei  assessore  Accardi.  Non  so,  se  l’ufficio
tecnico  vuole  intervenire  oppure...  Aveva  chiesto  di
intervenire la collega Letizia Arcara, prego. 

CONSIGLIERE ARCARA LETIZIA 
Assessore,  intanto,  Presidente,  lamento  l’assenza  del
Sindaco,  siamo  di  fronte  ad  un  atto  propedeutico  al
bilancio, sarebbe opportuna anche la sua presenza. Io ho
notato il tono dell’Assessore che è andato scemando sempre
di più. Cioè è iniziato entusiasticamente “questo progetto,
poi quell’altro, poi quell’altro” con un tono così anche
con un modo di parlare molto scorrevole, ad un certo punto
l’Assessore ha cominciato a rallentare il ritmo, perché
siamo entrati in quello che realmente si può fare. Allora,
quando lei parlava, inizialmente, ero così, fiduciosa, dico
“ma guarda un po’ per cosa si sta muovendo” poi invece mi
sono resa conto che tutto sommato ciò che noi possiamo
andare  a  fare  è  in  una  paginetta.  Pagine  e  pagine  di
lettura, il blocco notes dell’Assessore pieno di grandi
progetti, ma poi tutto si racchiude in una paginetta e
basta. Veda, ancora una volta siamo lì. Probabilmente molte
opere  sì,  sono  condivisibili,  ma  sicuramente  ancora  il
metodo  è  quello  che  vi  manca,  ed  è  dove  sbagliate
puntualmente,  lì  è  capacità  di  confrontare  con  noi...
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Questo è ancora quello che vi manca, ancora vi ostinate a
concepire la politica come quella che si decide, nel chiuso
di  una  stanza.  Sapete  la  ragione  per  cui  rimpiango  i
partiti di un tempo, che non esistono più? Perché una volta
il bilancio previsionale, il Piano Triennale si discutevano
nelle segreterie dei partiti. Ed i partiti lavoravano con
l’Amministrazione, davano un supporto all’Amministrazione
nelle scelte. Ora questo non c’è più, per cui il Sindaco
giustamente  deve  rabbattarsi  e  cercare  poi  i  numeri  in
Consiglio  Comunale  parlando  singolarmente  con  i  diversi
consiglieri.  Assessore,  quello  che  manca  è  l’idea  di
sviluppo della città, ma la mia domanda è un'altra: siamo
concreti  adesso,  e  siamo  soprattutto  molto,  diciamo,
concisi nelle risposte, senza volare troppo in alto, perché
poi si finisce come Icaro, con il bruciarsi le ali. Cosa
avete,  all’avvio  di  questa  consiliatura,  in  termini  di
progetti, recepito, avuto in eredità dalle Amministrazioni
precedenti.  Io non parlo tanto dell’Amministrazione Adamo
che ha avuto una durata relativamente breve, ma per esempio
dall’Amministrazione  Carini.  Vedi  il  caso  dell’asilo
Sant’Anna, ad esempio; quindi io desidero che lei mi faccia
un resoconto dei progetti che avete avuto in eredità dalle
Amministrazioni  precedenti,  dei  relativi  finanziamenti  e
naturalmente relativi decreti. Dopodiché desidero che lei
mi risponda su quello che veramente si può fare. Senza
volare. Senza dire agenda urbana, agenda vasta, di su e di
giù, dobbiamo essere concreti e dare risposte concrete.
Perché, ripeto, io ho apprezzato il suo entusiasmo, poi ho
visto che lei a poco a poco ha cominciato a crederci sempre
meno lei, figuriamoci noi. Perché il suo tono è venuto
sempre meno, perché poi alla fin fine lei ha capito che le
cose si possono fare solo 8, 10. Tra l’altro volevo la
presenza del Sindaco per una ragione. Ha lottato tanto per
via Salemi, vi ricordate? La via Salemi, la via Salemi. Lo
trovo  al  numero  33  :  “Lavori  di  completamento,  ridurre
l’importo”. E va beh, vuol dire che adesso via Salemi non
interessa più, fatemi capire. Ecco perché dico... Il metodo
è  sbagliato,  ancora  una  volta  vi  ostinate  a  decidere
indipendentemente dai consiglieri, indipendentemente da chi
vi ha portato ad occupare quelle poltrone. Assessore lei è
una persona estremamente amabile, quindi mi dispiace usare
questi toni proprio nei suoi confronti, ecco perché sarebbe
stata necessaria la presenza di tutta la Giunta, perché per
esempio  ci  sono  delle  riduzioni  per  quanto  riguarda  le
scuole. Allora, dico, assessore Angileri può venirci a dire
secondo  quali  criterio,  come  mai  questa  scelta  è  stata
condivisa... Ecco, dico, è chiaro che ormai stiamo entrando
in un ragionamento che deve coinvolgere la politica. Lei
non può venire qua, scusi il termine, a sciorinare tutta
una serie di numeri in attesa di quel finanziamento, poi di
quell’altro, poi di quell’altro, poi di quell’altro ancora.
Siamo realisti e concreti, questi due anni, ecco, io credo
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nella continuità amministrativa, ed allora dico: cosa vi
hanno trasmesso le amministrazioni precedenti? E voi avete
fatto  grazie  a  quelle  amministrazioni  senza  millantare?
Cosa  voi  intendete  fare  realmente  e  trasmettere  alla
prossima consiliatura, visto che ormai siamo verso quella
che  è  la  scadenza  naturale  in  modo  da  potere  lasciare
un’impronta  di  questa  consiliatura.  Allora,  cortesemente
desidero  risposte  serie,  attendibili  e  concrete.  E  le
ragioni per cui sono state operate queste scelte grazie a
quell’emendamento  tecnico  che  è  stato  un  gioco  forza,
obtorto collo, l’abbiamo dovuto accettare, diciamo, questo
emendamento  tecnico.  Quali  sono  state  le  ragioni  della
scelta, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei consigliere Arcara. Prego Assessore. 

ASSESSORE ACCARDI 
Grazie Presidente. Allora, lei sa, e questo non lo devo
dimostrare credo a nessuno, perché io il rispetto che ho
per quest’aula è il massimo, perché credo che sia giusto
così.  È  la  volontà  popolare,  quindi  nulla  question.  Ma
quando lei mi parla della via Salemi, mi deve consentire,
ed il rispetto che ho per lei, perché so che è una persona
che lavora, ma quando lei mi dice la via Salemi... Dico, io
sono sempre, ripeto, continuerò sempre ad essere rispettoso
di questa Assise, perché credo che sia la cosa più giusta
per uno che fa un po’ di politica, ma detto questo, non
dobbiamo dimenticarci che noi abbiamo presentato nel Piano
Triennale precedente il rifacimento di tutta la... Ed il
Consiglio, legittimamente, di fatti la premessa l’ho fatta
per evitare che qualcuno attacchi senza motivo, ma siccome
mi viene detto è giusto che io lo ribadisca. Qualcuno ha
deciso,  ripeto,  legittimamente  perché  è  una  volontà
popolare vostra. Io non entro nello specifico, ma se lei mi
dice “il Sindaco ha torto” il Sindaco si è trovato... Il
fatto che non ci sia, credo che io, e lo dico con tutto...
Ho  il  mandato  assoluto  per  poter  parlare  dei  lavori
pubblici, credo che il Sindaco nella parte finale, non lo
devo dire io, verrà. Ma credo che questi che lei chiama
numeri, non è che sono numeri, oppure il mio tono che è
cambiato di voce. Quello che è successo è che da 4 milioni
e 700, lo dico a memoria, 777 mila euro, dico, veda quanto
c’abbiamo  lavorato,  abbiamo  dovuto  trovare  i  fondi
necessari  per  un  debito  fuori  bilancio  che  non  abbiamo
contratto noi, ma nemmeno voi, è capitato, perché nella
vita  capitano  queste  cose.  Trovandoci  su  4  milioni  777
milioni dovere togliere 2 milioni e mezzo, lei mi deve dire
dove li toglievamo, perché non c’è soluzione, questa è una
cosa  fredda,  quindi  un  qualcosa  doveva...  Quindi  siamo
stati costretti, si figuri se noi, il Sindaco che tiene
molto, perché io sono pure d'accordo, perché la via Salemi
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è la via di tutti, che porta all’Ospedale, se avessimo
tolto sulla via Salemi, visto che è una cosa che nasce
dalla nostra volontà . Ma quando devi togliere su 4 milioni
e 700 più della metà, il 60 – 70% da qualche parte devi
attingere. Non è che... Alchimia non ne sappiamo fare, non
è  una  critica  completamente.  Per  quanto  riguarda  il
discorso che lei diceva prima di vedere quanti... Io a
memoria non me lo ricordo, vuole sapere per esempio, se
l’ammodernamento della rete idrica l’abbiamo fatto noi? Non
l’abbiamo fatto noi, c’è arrivato. Mica è un segreto! Lo
stesso per quanto riguarda le fognature, credo che siamo
stati bravi, i nostri tecnici più che noi, a seguire l’iter
alla Regione l’abbiamo fatto pure noi, ovviamente, per fare
in modo, per esempio, che la rete idrica non si perdesse,
perché si perdeva. Anche il debito fuori bilancio non è
nostro, è di altri, parliamo del debito? Non mi appartiene
questo modo, perché diventano cose delicate , è capitato...
Certo,  guardi  tutto  quello  che  ho  detto  io  di
finanziamento, tutto quello che lei dice agenda urbana, che
legittimo che lei la possa vedere diversamente, ma lì ci
sono dei fondi che ci sono, quando arriveranno e quando li
possiamo portare in cantiere, speriamo il prima possibile.
Tutti quelli sono progetti... Io le posso dire una cosa,
non avevamo mai avuto e non è una critica, mi creda, perché
il tempo passa e si evolve e si cambia pure; io faccio il
professionista  a  Marsala  da  tanto  tempo,  non  mi  era
capitato  di  vedere  un  ufficio  tecnico  con  un  ufficio
Europa, con uno sportello Europa ed i nostri tecnici che
sono pure pochi, non sono giovanissimi come me, lavorano
mattina e sera, sempre, e questo lo devo dire. Spesso si
prendono una serie di critiche, forse hanno pure ragione i
cittadini, avete ragione pure voi, ma noi che siamo nel
sistema  all’interno  sappiamo  quanto  lavoro,  spesso
combinano pure, tra virgolette, una fesseria, può capitare,
ma  sono  bravi  nel  loro  lavoro.  Fanno  tutto!  Fanno  gli
amministrativi, fanno i tecnici, quindi spesso ci troviamo
in questa maniera. Quello che ho detto e ripeto, noi da
quello che sono nell’elenco che lei ha là, quelli che sono
le manutenzioni, gli interventi quelli prioritari abbiamo
dovuto togliere 2 milioni e mezzo, poi ci sono una serie
che  arriveranno,  lo  speriamo  noi  che  arrivano  il  primo
possibile, anche perché è bello per chi ha lavorato su
questo, è bello, è gratificante, riuscire a portarlo in
cantiere ora stesso, ma mi creda non è un libro dei sogni,
poi – ripeto – se il discorso era sapere che molti delle
attività in corso provengono dal passato, assolutamente sì.
Le posso garantire che le prossime amministrazioni, stavo
dicendo assolutamente no, nei nostri confronti dispiace ma
è  così,  riceveranno  tantissimi  dei  progetti  nostri,
cerchiamo di... Io gliel’ho detto che se vuole le posso
dire, così veloce: 10 milioni di euro abbiamo presentato di
progetto  grazie  all’ingegnere  Patti  in  prima  persona  e
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Gaspare Zichittella che ha lavorato notte e giorno, sempre,
e ha presentato due progetti, due da 5 milioni in bando
regionale,  non  mi  ricordo  di  progetti  così  grossi  mai
presentati. Questi non sono cash... Non ho detto questo...
Io mi sembra di essere preciso nella vita, non mi attaccate
perché le cose le dico per come penso. Poi ci sono quelli
in centro urbano, vado a memoria, ma li ho elencati tutti,
forse mi rendo conto che era troppo lungo e quindi qualcuno
si è perso, legittimo, lo capisco con questi numeri. Per
esempio  nello  stadio  comunale  abbiamo  due  distinti
interventi: quello dell’efficientamento energetico, questo
è  agenda  urbana.  Sulla  piscina  comunale  abbiamo  agenda
urbana, questi sono lavori che si faranno, io spero che li
faremo noi. Ma comunque Marsala se li troverà, un giorno
passeremo lì, li vedremo fatti e dici “guarda, assessori ai
lavori pubblici” è una battuta, ma non cambia niente, li
abbiamo fatti insieme a tutti voi, perché credo che se
viene votato qui dentro, credo che il Consiglio metterà il
proprio postillo assolutamente. Finanziamenti li ho detti,
abbiamo 815 mila euro per farli, come ho detto poco fa, di
cofinanziamenti,  che  significa:  di  progetti  che  abbiamo
fatto noi, perché noi... A fronte di, potremmo fare un
conto, 10, 12, 15, 20 milioni di richieste e gli uffici
hanno lavorato. Poi com’è successo, appunto, per esempio
per la rete idrica, poi sono stati finanziati dopo 4 – 5
anni, ma uno che vuole programmare e non vuole pensare al
proprio orticello di natura elettorale o politica guarda la
città a proiezione futura, chiedendo questi finanziamenti,
ma non è una critica, credo, neanche la sua, ma neanche la
mia. Per il resto se vuole un elenco lo possiamo fare, ma
dico, quelli più grossi sostanzialmente, le fognature, la
rete idrica, confermo, ma non l’ho mai detto, credo che
nessuno  l’abbia  mai  detto  che  vengono  da  noi,
assolutamente. Siamo stati credo bravi, ma più gli uffici,
devo essere sincero, a seguirli, e noi ci siamo andati
all’assessorato, mi creda, tante volte. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Per  mozione  d’ordine  le  do  subito  la  parola.  Assessore
Accardi,  io  volevo  sottolineare  soltanto  una  cosa:  la
consigliera Arcara si è soffermata un po’ sulla via Salemi
come si è soffermato lei. Questo Consiglio è vero che nella
scorsa... Quando ha votato il Piano Triennale l’anno scorso
ha  tolto  parecchie  somme  dalla  via  Salemi,  ma  viene
giustificato  dal  fatto  che  il  Sindaco  quest’anno  ha
ritenuto opportuno di fare la più grossa riduzione l’ha
fatta proprio sulla via Salemi, perché è passato da 420
mila a 170 mila, quindi allora tutta questa urgenza che
aveva lui, qua aveva possibilità, questo intendeva dire la
collega Arcara, che alla fin fine poteva togliere da altri
punti e lasciare la via Salemi che era tanto desiderata.
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Allora eravamo i responsabili noi, ora non so chi, per
mozione d’ordine soltanto, perché non è... 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Non  entro  sul  piano,  volevo  chiedere  una  cosa.  Sarebbe
opportuno, a mio avviso, che se ci sono le condizioni i
vari  gruppi  facciano  l’intervento,  perché  se  ad  ogni
singolo consigliere l’Assessore deve rispondere, conviene
che ci aggiorniamo ad oltranza, perché, Presidente qua in
questo Consiglio tutte le sedute non si è parlato di lavori
pubblici che vanno male, quindi sul Piano Triennale ognuno
ne abbiamo da dire ad iosa. Per cui io direi che ognuno fa
l’intervento e poi successivamente, indubbiamente, a lei
spetta la difesa, ci mancherebbe altro; ma se lo facciamo
per ogni singolo consigliere, nel giro di poco resteremo
pochi qui dentro. È un mio, come dire, una mia mozione
d’ordine che voglio dare, se poi il Consiglio è d'accordo,
per carità. 

PRESIDENTE GALFANO 
Intanto era iscritto a parlare il consigliere Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI CALOGERO 
Grazie  Presidente.  naturalmente,  collega  Milazzo,  se  un
collega interviene è giusto che abbia la risposta in aula,
se no non ha senso, capisco... Magari facciamo due – tre,
poi risponde tutto in una volta, dico, però... Assessore,
io da tre anni a questa parte, forse questo è il nostro
quarto Piano Triennale che trattiamo in quest’aula. Per la
verità nessuno di noi si aspettava il debito fuori bilancio
che doveva naturalmente investire il Piano Triennale, il
bilancio del 2018. Ma una cosa che ci tengo a ricordarle è
quella della pubblica illuminazione. Purtroppo ogni anno
vengono stanziati i soldi per la pubblica illuminazione, ma
di consueto finisco il capitolato d’appalto, finiscono a
soldi. Siamo stanchi, la città è stanca di vederci zone al
buio, strade completamente al buio e quant’altro. Dico, io
non so quanto serve per coprire l’anno amministrativo, il
capitolo delle somme, perché il primo anno c’era 150 mila
euro e sono finiti a 6 mesi, il sei anno c’era... E sono
finiti a 6 mesi. Ora c’è 350 mila euro nel prossimo piano
Triennale,  non  vorrei  che  a  6  mesi  comunque  le  somme
vengono esaurite, e naturalmente voglio sapere , poi magari
in un altro momento, se lei non ha la possibilità, e gli
uffici  non  sono  pronti,  quante  plafoniere  sono  state
cambiate,  quante  starter  sono  stati  cambiati  e  quante
lampade sono state cambiate, perché il costo di queste tre
voci è completamente diverso. Perché noi mettiamo 350 mila
euro  come  avete  messo  nel   Piano  Annuale  del  2018  di
lampadine, credo che ne cambiamo lampade in questa città.
Dico,  sono,  ripeto,  strategie...  Soprattutto  con  quale
criterio,  perché  qui  c’è  tutto  dentro,  manutenzione
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semaforica,  c’è  nord,  sud,  centro,  o  dividiamo  questo
capitolo in tre settori, dico, così da spartizione equa in
tutte le zone, nord, sud e centro; o cerchiamo gli uffici
cercheranno  in  futuro  di  intervenire  in  maniera  equa,
perché ci sono zone che è da due anni che sono al buio, le
vie  per  la  verità  dell’ultima  manutenzione  le  vie
principali  sono  state  ripristinate,  però  ci  sono  ...
Marsala è enorme come territorio, ripeto, non so realmente
quanto serva, in questo capitolo, per cercare di illuminare
la  città,  perché  per  certi  aspetti  siamo  al  buio.  Poi
un'altra domanda che volevo fare è riguardante i tagli,
visto l’emendamento che avete prodotto, i tagli che sono
stati fatti con quali criterio, perché credo che ogni voce
corrisponde ad un progetto, se il progetto iniziale è di
150 mila euro è stato rimodulato, riadeguato alla somma che
avete previsto o il taglio è stato fatto come lo facciamo
di solito in Consiglio Comunale, emendamento prodotto così,
poi si diminuisce la somma, perché se una manutenzione come
quartieri  popolari  o  Piazza  Strasatti  o  Porticella  che
nasce il progetto da 150 mila euro si rimodula a 80 mila
euro,  volevo  capire  che  cosa  si  andrà  a  fare,  perché
sinceramente,  Presidente,  la  piazza  nuova  di  Strasatti,
dico,  ormai  ci  siamo  fatti  l’abitudine,  il  muro  della
vergogna è lì, la gente ci entra lo stesso, si sono spesi
da più di un milione di euro la città per quest’opera, che
non  è  mai  stata  inaugurata.  Poi  magari  in  altre  sedi
chiederò di chi sono le responsabilità, se la Corte dei
Conti  dovrà  fare  il  suo  percorso,  se  la  Procura  dovrà
indagare, perché sinceramente una piazza che sperpero di
denaro  pubblico  e  non  è  mai  stata  inaugurata,  è  stata
vandalizzata. In questi anni si è lottato per cercare di
aprirla,  ma  emendamento  sì,  emendamento  no,
l’Amministrazione ha messo soldi, poi non li ha messi più,
atti  d’indirizzo  e  quant’altro.  Io  sinceramente  sono
stanco, per me caro Assessore la possiamo lasciare pure
chiusa, però adesso da consigliere comunale di questa città
chiedo chi ha la responsabilità, perché ci va, al momento
ci entrano pure bambini a giocare. E quella piazza è: senza
tombini, piena di sterpaglie, ci sono i topi, naturalmente
non siamo un quartiere popolare, ma siamo un quartiere con
10 mila abitanti e chiedono lumi, dico, ripeto, di 900 mila
euro circa, qua c’è l’ingegnere poi che ci può dare notizia
a riguardo, io allora non ero consigliere comunale quando è
stata progettata, realizzata da questo Consiglio Comunale
io  non  c’ero,  io  ora  da  cittadino  in  primis  e  da
consigliere comunale chiedo come mai non è stata aperta
questa piazza. Cosa aspettiamo? Grazie Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei consigliere. Assessore, vuole dire qualcosa?
Prego. 
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ASSESSORE ACCARDI 
Non credo che sia necessario questa sera il Sindaco, penso
che più avanti, non capisco i motivi, credo che il Sindaco
e Assessore, con le rispettive deleghe. Io ho quella ai
lavori pubblici, credo che... A meno che non lo richiedete,
non ne capirei il motivo in questo minuto, stiamo parlando
di  aspetti...  Consigliere  Ferreri,  lei  parla  di  quanti
soldi  necessiterebbero.  Lei  deve  immaginare  che  abbiamo
presentato due progetti da 5 milioni di euro, 5, quindi
totale 10 milioni di euro che non sono esaustivi, neanche
riusciamo a completare al 100%. Quindi...  

CONSIGLIERE FERRERI CALOGERO 
Si  parla  di  ammodernamento,  non  di  manutenzione  nei
progetti. 

ASSESSORE ACCARDI 
Guardi  che  so  perfettamente,  giustamente,  dico...
offende... Non so di cosa parliamo... 

CONSIGLIERE FERRERI CALOGERO 
Io parlo di manutenzione ordinaria. 

ASSESSORE ACCARDI 
Le voglio dire una cosa. Siccome lei ha parlato spesso solo
del  cambio  di  lampade,  non  è  così.  Nell’ultimo  appalto
quello che abbiamo visto per esempio, lo dico anzi qua che
siamo con la ripresa e ci sono tutti, molti consiglieri,
per  esempio  nell’ultimo  appalto  che  abbiamo  fatto
l’intendimento  era,  visto  l’estate,  accendere
sostanzialmente il lungomare nord e sud indifferentemente,
dalla Spagnola a quello del versante sud. Non è che lì si è
cambiato solo lampade, c’è stata una parte di cavo del
versante  sud  che  è  stata  completamente  sostituita,  con
costi  diversi.  Ma  io  non  entro  in  aspetti  meramente
tecnici, questo se poi lei legittimamente chiederà questa
cosa sarà l’ufficio a rispondere, non io. Poi per esempio
come è capitato in questi giorni che ci sono state delle
critiche enormi sul lungomare sud, quando c’è stato quel
temporale di qualche giorno fa, l’energia che sprigiona un
fulmine forse non tutti la sanno, si è divorato un po’ di
cavi, non ci possiamo fare nulla. A giorni abbiamo un altro
piccolo  appalto  e  lo  risistemeremo  immediatamente,  ma
queste  sono  situazioni  che  purtroppo  capitano.  Piazza
Strasatti.  L’emendamento  ha  tolto  proprio,  entrava  in
questa volontà, siccome poco fa mi diceva il Presidente
protempore Galfano il discorso della via Salemi. Guardi è
una  situazione  scientifica,  noi  dobbiamo  togliere  due
milioni e mezzo, uno dei più grossi lavori stradali era
quello, era 420 mila euro in percentuale è quello che è più
tagliato,  dico,  è  matematica  non  è  una  scelta,  perché
proprio  l’Amministrazione  non  l’avrebbe  toccato.  Se  non
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avesse toccato questo capitolo io credo che oggi saremmo
qua a dire “ah, avete tagliato tutto, ma non avete tagliato
la via Salemi” che ci sta pure in una diatriba politica,
legittima,  ma...  Sono  state  delle  scelte  purtroppo
necessarie.  Abbiamo  rimodulato  i  progetti  dove  era
necessario, dove sono le manutenzioni è stato necessario,
tutto questo è fatto in assoluto accordo, ovviamente con i
nostri tecnici che hanno consentito, dove possibile, dove
la legge l’ammetteva di potere intervenire, non è che ce lo
siamo inventati nella stanza dei bottoni, assolutamente. La
piazza Strasatti condivido perfettamente quasi un milione
di spese che va aperta assolutamente, ci sono 80 mila euro,
la apriamo, sarà cura del Consiglio mantenerli nel rispetto
assolutamente  delle  scelte  che  qua  usciranno  e  che  non
devono  essere  assolutamente  discusse  da  parte  nostra,
questa è una scelta vostra. Io sul discorso, perché ne
avevamo  parlato  pure  in  maniera,  diciamo,  fuori  dal
Consiglio,  il  discorso  di  eventualmente  considerare  la
pubblica illuminazione in tre progetti distinti nord, sud e
centro. In linea di principio potrei essere d'accordo, in
linea pratica no, perché le spiego. Noi non abbiamo tre
quartieri, abbiamo un comune. Mi immagino, per esempio, che
accade  un  qualcosa,  come  un  fulmine  l’altro  giorno,  al
centro, e si spegne tutto il centro. La manutenzione al
centro è finita, rimane nord e sud e lasciamo il centro al
buio? O viceversa. Sul discorso dell’oculatezza e delle
scelte  siamo  disponibili,  ma  andare  a  suddividere  io,
onestamente,  non  credo  che  l’illuminazione  vada...  Le
priorità, dove è necessario va fatta, poi chi le sceglie
qualcuno dovrà scegliere, gli uffici sono stati (parola non
chiara)...  noi  amministrazione  non  c’abbiamo  mai  messo
mano. 

Assume la presidenza del Consiglio il consigliere Sturiano

Vincenzo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore,  scusate,   sulla  questione  sta  parlando
dell’illuminazione,  stava  intervenendo  il  collega
Ferreri... Ha diritto di replica e poi... 

CONSIGLIERE FERRERI CALOGERO 
Assolutamente  sì.  Naturalmente  quello  che  dice  lei,
Assessore, ha in parte ragione. Invece per quanto riguarda
la manutenzione semaforica, che è stata calata all’interno
della pubblica illuminazione. Ci sono impianti semaforici
che sono spenti da mesi, prendiamo quella in centro, via
Mazzini è spento, in contrada Ponte Fiumarella  è spento,
dico, ripeto, non è possibile dedicare una manutenzione per
gli  impianti  semaforici  come  è  stata  fatta  negli  anni?
Perché  sono  due  anni  che  mettiamo  tutto  dentro  e  poi
abbiamo la città, perché purtroppo quello che serve per
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fare,  tra  virgolette,  bella  figura  come  amministrazione
comunale,  il  Consiglio  Comunale  è  questo:  avere  strade
pulite,  i  semafori  accesi,  la  pubblica  illuminazione
funzionante. Se viene a mancare questo spesso la gente ci
chiede che cosa stiamo a fare noi qui. Per questo era il
motivo del mio intervento. 

PRESIDENTE STURIANO 
Può rispondere. 

ASSESSORE ACCARDI 
Gli  uffici  sono  qua,  assolutamente,  è  condivisibile  al
massimo, non ho alcuna difficoltà a dire che... Condivido,
abbiamo qua l’ufficio tecnico, è aspetto meramente tecnico,
non ho nessuna difficoltà da parte mia, condivido. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega  Ferreri.  Mi  riallaccio  ad  una  parte  del  suo
discorso, dice: ma il compito, errore del consigliere qual
è? Sicuramente il compito – errore del consigliere non è
quello  di  amministrare,  perché  il  consigliere  non
amministra, per amministrare la legge prevede che siano gli
amministratori,  in  questo  caso,  Sindaco  e  Giunta  ed  i
dirigenti,  punto,  in  maniera  chiara.  Spesso  ci  viene
additata la responsabilità di governo della città quando
non abbiamo responsabilità di governo. Noi possiamo solo
denunciare, proporre, ma se la proposta non viene presa in
considerazione non è che abbiamo altri mezzi per insistere
affinché venga presa in considerazione. Che sia chiaro.
Sicuramente uno dei momenti più importanti, il momento più
alto  del  Consiglio  Comunale  è  quello  del  bilancio  di
previsione dove si fanno determinate scelte... Sulle scelte
bisogna  essere  consequenziali.  Nel  senso  che,  nel  caso
delle scelte il Consiglio indirizza, dobbiamo mettere un
milione di euro per la manutenzione delle strade, poi su
dove devono essere spese non è che è il consigliere che vi
dice: andate qui, andate qui, o sull’illuminazione pubblica
sono scelte del consigliere, dovrebbero essere scelte da
buon  padre  di  famiglia  operate  da  parte  di  chi  è
amministratore  della  città.  Il  dirigente  con  il
responsabile  della  posizione  organizzativa  e  con
l’Amministrazione  che  dovrebbe  dare  poi  gli  indirizzi,
chiaro? Io mi auguro che questo avvenga, che venga fatto,
dico  sull’efficientamento  energetico,  per  esempio.  Mi
riallaccio  brevemente,  abbiamo  anche  il  direttore  di
ragioneria. Sul Piano Triennale... Collega Galfano, così ci
riallacciamo rispetto al piano dell’anno scorso, come dite
diversi consiglieri. Lo scorso anno, il Consiglio Comunale
ha fatto un emendamento sulla manutenzione degli impianti
di manutenzione, no? Quest’anno è prevista la manutenzione
degli  impianti  di  illuminazione,  ingegnere  Palmeri.  È
prevista? Assessore? Ed è prevista solo la manutenzione
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straordinaria  o  anche  la  manutenzione  ordinaria?  Prego
Assessore. 

ASSESSORE ACCARDI 
Abbiamo  al  punto  45  –  46,  abbiamo:  manutenzione
straordinaria impianti di pubblica illuminazione, 250 mila
euro.  Manutenzione  ordinaria,  impianti  di  pubblica
illuminazione 100 mila euro, per totale di 350 mila euro,
che lei poco fa non c’era, questi sono... 

PRESIDENTE STURIANO 
Sa perché sto dicendo queste cose caro Assessore? 

ASSESSORE ACCARDI 
Lo so, lo immagino, certo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Siccome lo scorso anno avete presentato un prospetto solo
con  400  mila  euro  previsti  per  la  manutenzione
straordinaria.  Manutenzione  straordinaria  significa:
sostituzione plafoniere, sostituzione di pali, sostituzioni
di cavi, non significa sostituzione della lampadina che non
è prevista come manutenzione straordinaria ma è prevista
solo come manutenzione ordinaria. Il Consiglio ha fatto un
emendamento, con il benestare, naturalmente, degli uffici,
abbiamo stornato 120 mila euro che dovevano servire solo
per il cambio delle lampade, delle lampadine, io non so
quanto  può  costare  una  lampadina,  quanto  costa  una
lampadina, ingegnere? 50 euro? Ok... Dico, con 120 mila
euro quante lampadine potevamo comprare? Se la matematica
non è un’opinione, quante lampadine potevamo comprare? Una
lampada 50, due lampade 100... Mille e venti... Assessore
non ci vuole niente, le spiego il perché, è una proposta
che le sto facendo seduta stante. Se per una lampada ci
vuole 50 euro, due lampade 100 euro... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente, scusi, ma lei era iscritto a parlare? Perché
siccome lei ora deve parlare per un’ora, dico, visto che ci
sono altri 5 – 6 colleghi prima di me, io vado. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere,  lei  può  andare  perché  ci  aggiorneremo  a
giovedì e chi è iscritto a parlare... 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente,  lei  ha  gli  stessi  diritti  di  tutti  noi
consiglieri comunali. Se lei ora parlerà per un’ora, che è
giusto,  lei  è  il  Presidente,  però  quando  concludiamo  i
lavori può fare il suo bellissimo intervento. Ma penso che
sia anche giusto dare la possibilità a tutti quelli che
sono iscritti, perché ora lei non sappiamo se parlerà per
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un’ora, per due ore. Dico, io tolgo il disturbo per questa
sera.   

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola lei può andare tranquillamente, io sto
parlando  solo  per  30  secondi  e  sto  puntualizzando  una
questione all’Assessore. Perché è stato detto che la colpa
è del Consiglio Comunale se la città è al buio, perché il
Consiglio Comunale ha fatto un emendamento... Ma queste
cose bisogna dirle... Consigliere, io non sto intervenendo
per  un’ora,  sto  puntualizzando  una  cosa  rispetto  al
Consiglio Comunale. Mi deve scusare, ogni volta che si dice
una  cosa  giusta,  a  lei,  a  quanto  pare,  fa  il  santo
difensore. Allora... Già l’intervento sarebbe stato chiuso
onestamente. Siccome è stato detto che la responsabilità è
del  Consiglio  che  sono  stati  tolti  120  mila  euro,  il
consiglio con 120 mila euro voleva fare altro, che era
quello di cambiare le lampade. Le spiego. La matematica non
è un’opinione... 300 lampade con 120 mila euro? Io ho detto
120 mila euro... Assessore, le spiego il perché in maniera
semplice e tranquilla. Riuscivamo a cambiare 2 mila corpi
illuminanti con 120 mila euro? 2 mila lampade, non corpi
luminanti, lampade. Le spiego il perché. in pianta organica
abbiamo qualche elettricista all’interno del Comune? Come
no? Crimi cos’è?... Li abbiamo o non li abbiamo? Allora mi
dispiace, le spiego il perché, mi dispiace, perché visto
che  l’Amministrazione  sta  facendo  una  serie...  Aldo
scusami, Aldo! Io ho detto 2 mila lampade e non 2 mila e 4,
calcolo  cento  mila...  Aldo  scusami,  io  calcolo  2  mila
lampade, con 100 mila euro, i 20 mila euro servivano per un
progetto. Se il Comune sta facendo delle assunzioni, ma
perché non prevede l’assunzione di due elettricisti fissi
in pianta organica, abbiamo il cestello, abbiamo tutto,
quanto ci vuole per andarli a cambiare, con 100 mila euro 2
mila lampade cambiamo. Ed abbiamo la città efficiente, non
ci vogliono milioni di euro, mi dovete scusare. Queste sono
le scelte politiche che la città vuole, e che il Consiglio
Comunale vuole che l’anno scorso volevamo fare. Semplice!
Io non lo so, poi vediamo se possono salire o non possono
salire. Un cestello ce l’abbiamo, un’autista ce l’abbiamo,
due elettricisti ufficialmente ce l’abbiamo, poi se non lo
possono  fare  lo  vediamo,  se  lo  possono  fare  o  non  lo
possono  fare,  gli  facciamo  un  progetto,  negli  orari
pomeridiani, il sabato mattina, possono cambiare tutte le
lampade che vogliono, per la manutenzione straordinaria c’è
la gara, c’è la ditta. Dico su queste cose ci possiamo
confrontare ingegnere Palmeri, ingegnere Patti e Assessore?
Non abbiamo detto nulla, una proposta. Questo era quello
che si voleva fare, dice “non si può fare”. Assumiamo!
Assumiamo  due  elettricisti,  andiamo  all’ufficio  di
collocamento, invece di assumere chissà che cosa, assumiamo
due elettricisti. Si può fare o non si può fare? Invece di
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assumere per mobilità altri 7 – 8 autisti, assumiamo due
elettricisti. Ed abbiamo sempre gli elettricisti pronti per
sostituire  e  fare  interventi  nelle  scuole,  abbiamo...
Scusate! Allora, se volete rispondere... 

ASSESSORE ACCARDI 
Presidente, le rispondo subito. Intanto mi dispiace fare i
conti così, 100 mila euro, 50 colpi, moltiplicazioni, non
credo  che  sia...  Anche  perché  in  questi  soldi  dobbiamo
fare,  lo  faccio  per  un  secondo,  perché  non  faccio
l’Assessore qua, qui c’è l’ingegnere Palmeri o Patti, non è
che 120 mila euro, intanto, che cosa sono? Ci devi togliere
l’iva, le spese tecniche, gli oneri, tutto quello che vuoi
e diventano 60 mila euro di gara, intanto. Questo io non lo
volevo nemmeno dire. Le posso dire una cosa, mi creda, un
lavoro, vediamo un qualsiasi lavoro di 120 mila euro di
quadro economico e poi mi risponderà quanti sono di questi
diventano di lavoro, questo mi consenta, glielo posso dire
io  più  che  lei,  lo  dico,  non  è  una  critica,  è  una
conoscenza personale, anche perché ci vivo con questo. Le
posso  dire  che  su  150  mila  euro  di  lavori  poi  vai  a
scoprire, purtroppo, che i lavori a base d’asta sono 80. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore,  lei  continua  ancora  a  non  capire  e  mi
fraintende.  120  mila  euro  sono  iva  compresa,  io  devo
acquistare  le  lampade,  non  devo  fare  fornitura  o  devo
appaltare una gara, devo solo acquistare, vado su Mepa ed
acquisto. 

ASSESSORE ACCARDI 
Presidente,  credo  che  stavo  per  rispondere,  mi  faccia
finire. Se lei mi fa finire le rispondo, non mi tiro mai
indietro, ma se lei non mi dà l’occasione di farlo... Io,
per adesso, per come siamo combinati, io parlo di gara,
perché non abbiamo le strutture, in questo minuto, se poi
lei,  che  il  Consiglio,  il  Presidente,  tutti,  vogliamo
discutere  su  una  questione  di  fare  un  intervento  di
manutenzione in House mi trova non d'accordo, di più! Ma
questo non deve essere solo slogan, che non fa lei, ah,
attenzione, tanto per capire, neanche io. Dobbiamo avere
tutte le condizioni per poterle fare, le posso dire che io
da domani, già le rispondo qua, se è possibile siamo non
contenti,  felici  per  farlo.  Solo  che  la  pubblica
amministrazione  si  va  a  scontrare  con  leggi,  norme,
normative, non è così semplice, si può fare. Lei parlavi di
operai elettricisti. Abbiamo Crimi all’ufficio tecnico che
è elettricista, mi risulta, e non lo devo dire io questo,
che quando viene chiamato anche per interventi che sono
superiori a due metri, legittimamente, perché lo dice e noi
ci crediamo e perché il dirigente lo sa e non devo essere
io  a  controllarlo,  ha  delle  certificazioni  che  non
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consentono  di  fare  alcuni  tipi  di  lavori  perché  ha
problemi, credo, di cervicale, non voglio entrare in altri
aspetti medici personali, che non mi compete farlo. Mi dica
lei come fa questo a salire su un cestello, non lo può
fare. Poi se lei mi parla di assumere, senza critica, come
fa lei, stiamo parlando. Siamo qua, le posso dire io, se
riuscissimo in house non c’è dubbio che c’è un risparmio
enorme per la pubblica amministrazione, assolutamente sì.
Siamo qua a disposizione, è un altro discorso questo, ma lo
possiamo pure fare. Condivido e prendo atto e riferirò,
anzi  sono  qua  davanti...  Dove  la  prendiamo?  Si  deve
assumere, giusto? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore, allora, torniamo al discorso...  

ASSESSORE ACCARDI 
Comunque,  completo  per  una  questione  di  rispetto.  Le
ripeto, le ho già risposto, condivido se ci sono tutte le
condizioni, condivido la scelta di fare la sostituzione di
lampade in house, le ho risposto. Lo condivido io e posso
dirlo, avendone parlato, che lo condivide sicuramente il
Sindaco,  che  c’è  un  risparmio  e  siamo  tutti  contenti.
Troviamo le condizioni, aiutateci tutti, i nostri uffici,
il Presidente del Consiglio, noi siamo a disposizione. Le
ho risposto, credo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore  grazie.  Quello  che  l’Amministrazione  dovrebbe
recepire  e  questo  è  quello  che  dovrà  emergere  anche
nell’ambito del DUP, l’Amministrazione ha approvato anche
un  Piano  Triennale  del  fabbisogno  del  personale,  e
purtroppo non ha previsto figure socio – educative, socio –
culturali, abbiamo una biblioteca comunale dove non è stato
previsto  nessun  posto  per  un  addetto  culturale  delle
biblioteche,  come  se  l’ufficio  o  la  nostra  pubblica
amministrazione si deve leggere solo con amministrativi e
contabili. Amministrativi e contabili. Noi abbiamo bisogno
di ingegneri, abbiamo bisogno di tecnici, abbiamo bisogno
di gente che si occupi e faccia cultura perché ha studiato
e è preparato per fare cultura. Nel Piano Triennale del
fabbisogno  del  personale  queste  figure  non  sono  state
calate,  abbiamo  bisogno  di  un  geologo  fisso  in  pianta
organica, ogni volta non possiamo fare perché non abbiamo
il bilancio, non abbiamo le somme, quindi non possiamo fare
nulla perché non abbiamo il geologo; quando sicuramente 20
anni fa la figura del geologo non era prevista, non era
necessaria, non era essenziale, si davano gli incarichi,
oggi è una di quelle figure essenziali all’interno della
pianta organica. Abbiamo bisogno di avere un agronomo in
pianta organica, perché non è previsto che ogni volta si
improvvisa sul taglio degli alberi, sulla potatura, su come
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deve essere curato il verde. Scusate. Abbiamo bisogno di
elettricisti, perché... Ma queste sono scelte che farà il
Consiglio Comunale. Abbiamo bisogno di qualche muratore,
perché  se  c’è  la  necessità  di  fare  manutenzione,  non
dobbiamo andare sempre in gara. Anche per un semplice...
Cioè basterebbe un sacco di cemento per andare a rattoppare
delle buche all’interno dei marciapiedi, le persone cadono,
non abbiamo la gara, non possiamo intervenire. Sono delle
scelte sicuramente che è giusto che il consiglio faccia.
Allora su queste cose ci dobbiamo confrontare, Assessore,
poi  spetta  a  voi,  nella  programmazione  il  Consiglio  ha
previsto questo, ha previsto questo. Io ad oggi ho visto
solo mobilità. Ma mobilità di autisti, l’autista lo può
fare chiunque, si fa fare un corso chi vuole autisti, vada
a  stabilizzare  contrattisti,  li  contratta,  li  vada  a
contrattualizzare come autisti, gli faccio fare un corso.
Io ho bisogno di autisti, gli faccio fare un corso, mi
prendo  gli  autisti  interni.  Per  mobilità  non  mi  porto
autisti  che  è  una  figura  molto,  ma  mi  piglio  figure
specializzate. Mi piglio gli elettricisti, mi piglio gli
agronomi, mi prendo tutto quello che possa servire alla
pubblica Amministrazione. Su questo avete riflettuto? Sto
facendo  un  appunto,  ho  fatto,  dico  con  120  mila  euro,
Assessore, lei deve condividere il principio. Non potranno
essere 2400 lampade, ma saranno sicuramente 1500, ma 1500
significa quantomeno una sì ed una no abbiamo la città che
è  illuminata.  Cioè,  consentitemi.  Poi  sono  scelte;  se
invece di illuminare una strada buia della periferia dove
alla  fine  non  ci  abita  nessuno,  fa  poco  fa  poco,  lo
possiamo  fare  tranquillamente  anche  nei  centri  storici,
però dico è una scelta. Prego Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Assessore, io vorrei capire se tra voi
Assessori vi parlate. Perché dall’elenco che io sto vedendo
ci sono alcune voci, e mi riferisco ai progetti 65, 66, 67,
68 e 69 che sono riferimento, cioè è sempre lo stesso,
basta che ne leggo uno, ma sono tutti uguali. Interventi di
messa  in  sicurezza  ai  fini  dell’agibilità  di  edifici
scolastici.  Ora,  vorrei  una  volta  per  sempre  capire  se
questi  edifici  scolastici  del  nostro  territorio  sono
agibili ed abitabili, o no. Perché se l’assessore Angileri
continua a dire in inizio di anno scolastico, che tutte le
scuole  sono  agibili,  perché  c’è  questo  fantomatico
certificato  di  staticità  che  non  serve  ad  una  emerita
cippa, vorrei capire cosa significa questo investimento che
ipoteticamente l’Amministrazione vorrebbe fare. Mettere gli
edifici agibili, renderli agibili a che cosa? Se già sono
agibili? Se sono già agibili questa voce storniamola in
altre situazioni. Altra cosa che io non ho sentito dire
dalla  sua,  Assessore...  Poi  mi  risponde...  Lo  so,  però
prima ascolti e poi, se no mi debbo fermare pure io. Io non
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ho sentito parlare da parte sua di un emendamento che è
stato fatto precedentemente, cioè l’anno scorso, per quanto
riguarda la rotatoria della via Favara. È stato fatto un...
questa Aula ha fatto un emendamento... Io non ho sentito,
volevo  capire...  Scusate,  stavo  chiedendo  e  se  mi
rispondete, con piacere. Io stavo finendo di dire, non l’ho
visto, significa che questo emendamento... Stavo finendo...
Quindi significa che questa rotatoria è in progetto da, in
fase  di  realizzazione,  perfetto,  era  per  capire.  Altra
cosa... Io ho avuto la fortuna di avere in Commissione ed
in audizione l’ingegnere Palmeri, credo una settimana fa,
Arturo Galfano, una settimana fa l’ingegnere Palmeri, per
quanto riguarda la spiegazione del progetto della pista
ciclabile  da  fare  in  contrada  Spagnola.  Progetto
meraviglioso, che ben venga, mi trova pienamente d'accordo.
Però  ,  essendo  qui  presente  la  triade,  l’Assessore,
l’ingegnere Palmeri e l’ingegnere Patti, vorrei capire una
cosa.  Io  professionalmente  quando  vado  a  progettare  un
qualcosa debbo pensare che quel progetto abbia una finalità
perché deve raggiungere un qualcosa, il fine ultimo. Il
fine ultimo, capisco che è la ciclabilità della strada,
però  mi  sovviene  un  dubbio.  Questa  pista  ciclabile  che
parte, diciamo, da Villa Genna e finirà fino a dopo Mamma
Caora, per capire, con i sensi unici alternati o meno,
stabiliti in funzione delle vie che si accedono poi sulla
strada provinciale, mi viene un dubbio, e dico, ma non
solamente a me, ma un po’ a tutti quelli della Commissione.
Nel momento in cui noi andiamo ad invadere progettualmente
la carreggiata di almeno due metri, due metri e cinquanta,
perché è una pista ciclabile non ad un senso ma a doppio
senso, quindi si dovrà spostare almeno 50 centimetri dalla
banchina,  faccio  una  parentesi  su  questa  panchina,  nel
progetto  non  è  prevista  nessuna  messa  in  sicurezza,  o
quantomeno una individuazione notturna di queste banchine,
e questa è stata messa a verbale in Commissione. Oltre alle
due piste ciclabili siamo all’incirca, Patti mi corregga,
siamo intorno a due metri e mezzo circa di carreggiata.
Rimarrebbe  solamente  la  possibilità  di  percorrere
l’ulteriore porzione di carreggiata in un senso. La domanda
che  ci  ponevamo  in  Commissione  era:  in  alcune  parti
critiche  che  attualmente  ci  sono,  che  sono  quella  dei
posteggi,  mi  riferisco  ad  una,  chi  conosce  la  zona,
parliamo del Principino, suppergiù, che io ho frequentato
da bambino e continuo ad andarci perché c’è un affetto
particolare  per  quella  zona.  Le  macchine  vengono
posteggiate sul lato destro, tutt’oggi vengono posteggiate
sul lato destro. Ora, nel momento in cui noi andremmo a
fare questa pista ciclabile, lì convincere le persone che
non si potrebbe più posteggiare sarà una... Sarà difficile
da  convincere  queste  persone.  Ora  ci  ponevamo  questo
dubbio: ma perché non si è pensato di fare dei parcheggi
nel zone dove c’è il maggior  concentramento di persone,
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perché  sfruttano  il  mare  per  andare,  soprattutto  nel
periodo estivo? Cioè si è pensato di fare dei parcheggi o
alla  fine  o  all’inizio  o  al  centro  per  evitare
quest’inconveniente che sicuramente avverrà? Ci viene e mi
veniva spontaneo pensarlo. L’abbiamo chiesto all’ingegnere
Palmeri, il quale affermava che era una problematica che
realmente  esiste.  Quindi  non  era  così  tanto  campata  in
aria,  quindi  credo  che  l’Amministrazione  nel  redigere
questo progetto, e quindi l’ufficio tecnico, o c’è stata
una dimenticanza o se in fase dibattimentale si potrebbe
fare  qualcosa  o  un  emendamento  per  ampliare  quantomeno
questa  situazione  in  modo  tale  da  creare  delle  zone  a
parcheggio in quest’aria. Credo di avere detto in questo
momento tutto, poi mano a mano, se Presidente se mano a
mano avrò delle ricordanze se è possibile riprendere la
parola, Presidente, per ora finisco qua. Grazie... scusi,
mi sono ricordato una piccola cosa. Per quanto riguarda le
manutenzioni, e mi riallaccio al suo discorso Presidente.
Io capisco che noi investiamo sugli acquisti o meno o sulla
manutenzione, però vorrei ricordare una cosa: nel momento
in  cui  noi  facciamo  la  sostituzione  delle  lampadine,
teniamo conto che il raggio di illuminazione, e lei lo sa
benissimo Assessore, in quanto ingegnere, che ci sono i tre
gradi di illuminazioni, delle angolazioni, delle situazioni
che sembrano essere consone all’illuminazione della sede
stradale. Ora, nel cambiare la semplice lampadina, senza
tenere conto se il corpo illuminante è rotto o meno, se
inclinato, spostato. All’atto della manutenzione credo che
questa sia un’apprensione che le squadre che fanno questo
lavoro devono quantomeno attenzionare, grazie.  

PRESIDENTE STURIANO 
Allora,   ci  sono  diversi  colleghi  consiglieri  che  sono
iscritti ed altri che si vogliono iscrivere. Dobbiamo solo
stabilire  fino  a  quando  accettare  gli  interventi  e  poi
quando dobbiamo... Consigliere non era questo il problema,
per  mozione  d’ordine,  io  stavo  dicendo  ai  colleghi
consiglieri, in modo tale che siamo tranquilli, ci sono
altri colleghi che vogliono pure intervenire. Abbiamo 10
interventi...  Successivamente  c’è  il  collega  Rodriquez,
allora, io direi, facciamo finire l’intervento del collega
Rodriquez,  e  poi  con  gli  altri  iscritti  ci  aggiorniamo
direttamente a giovedì come già previsto anche dalla stessa
convocazione. Assessore prego, risponda. 

ASSESSORE ACCARDI 
Risponderò  solo  l’ultima,  perché  poi  credo  che  ...  C’è
l’ingegnere Patti che sulle scuole potrebbe rispondere , ma
è una cortesia che credo che non deve fare il dirigente.
Per  quanto  riguarda  quella  di  via  Favara,  è  già
aggiudicata, abbiamo l’impresa, ci sono dei dettagli sugli
espropri, ma il volere del consiglio è stato pienamente
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mantenuto. Per le scuole, io non voglio entrare nel merito,
lo farà l’ingegnere Patti, credo che sia più titolato in
assoluto. 

INGEGNERE PATTI 
Allora, lei ha ragione che l’agibilità è una cosa diversa
dal certificato di staticità. Il problema del certificato
dell’agibilità sconta un problema che è notorio ed essere
un  problema  che  interessa  tutta  Italia,  noi  siamo
assolutamente nelle percentuali che tutta Italia individua
e sono 60, 70% di edifici di edilizia scolastica che sono
privi di agibilità. Ma questo non significa necessariamente
essere  privi  di  sicurezza,  perché  in  tanti  casi,
soprattutto  nei  nostri  istituti  è  la  mancanza  di
certificato  di  agibilità  è  dovuta  alla  carenza  di
accatastamento che è facili attuabile, CU fondi adeguati. È
dovuta  alla  mancanza  di  allaccio  alla  fognatura,  che  è
condizione essenziale per avere l’agibilità ed anche quella
non è un problema di staticità sarà un problema di igiene.
Ma per quanto riguarda tutto quello che è un problema di
sicurezza noi ci muoviamo con le scarse risorse che abbiamo
per assicurare il massimo di sicurezza agli edifici. Tant’è
che ci sono i tecnici della sezione pubblica istruzione che
già da tempo stanno facendo, stanno ripetendo quello che
hanno finito di fare per la scorsa stagione scolastica su
tutti gli edifici, hanno fatto circa il 50 – 60% anche se
non  arriveranno  verosimilmente  a  fine  settimana  a
verificarli  tutti  e  comunque  tutti  gli  edifici  sono
assistiti da un certificato che è stato rilasciato un anno
fa, non solo. Nel procedere alle nuove verifiche che dico,
che ripeto, sono annuali, ci muoviamo secondo la nostra
esperienza andando a verificare le situazioni che rispetto
ad altre potrebbero essere causa di eventuali fasi nuove,
ma non solo. A seguito di queste verifiche, situazioni che
possono  avere  un  minimo  di  criticità,  le  stiamo
affrontando, purtroppo le debbo dire che stiamo a discutere
ogni volta, perché è solo quello l’oggetto di discussione
dove andare a reperire le somme, molto probabilmente ora,
che siamo, come al solito ci siamo ritrovati ad essere
senza bilancio a settembre, abbiamo esaurito evidentemente
tutte  le  somme  che  avete  previsto  nel  2017,  l’abbiamo
appaltate  tra  marzo  ed  aprile.  Ora,  ormai  le  abbiamo
praticamente ultimate, interverremo con interventi di somma
urgenza per consentire l’apertura delle scuole laddove ci
sia stato dalle verifiche qualche criticità che comunque
riteniamo assolutamente, sempre in tema di sicurezza, di
essere  affrontate.  Per  quanto  riguarda  l’impiantistica
siamo a posto, nel senso che abbiamo tutti i certificati di
conformità degli impianti, laddove modifiche attuate nel
corso dell’anno comportino di rielaborare il certificato di
conformità  degli  impianti  e  stiamo  procedendo,  e
naturalmente  aspettiamo,  per  completare  il  quadro  della
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sicurezza,  delle  somme  che  metterete  in  previsione  del
bilancio comunale con i tempi normali di affidamento della
gara che normalmente ci prendono due mesi, tre mesi, e
comunque  speriamo  che  entro  fine  anno  di  attuare  e  di
cominciare  ad  utilizzare  già  le  risorse  che  riterrete
mettere. Dico, il problema agibilità non significa che la
mancanza  del  certificato  di  agibilità  significa  che  la
scuola è inagibile, significa che la scuola non ha tutte le
caratteristiche per ottenere il benedetto certificato di
agibilità, ma per questo non significa che sia poco sicuro
o non sicura. discorso della pista ciclabile... Il problema
del progetto della pista ciclabile è un problema, diciamo,
tra virgolette, culturale. Nel senso che un intervento, un
progetto che richiede sacrifici alla viabilità ordinaria
per  sviluppare  quello  che  probabilmente  ancora  non  è
inserito nella nostra cultura, una mobilità alternativa,
una mobilità ecologica, ma si vuole muovere proprio in un
ambito che forse la perla naturalistica che abbiamo noi,
per andare ad inculcare ed instaurare questo principio. Il
problema dei parcheggi lei ha assolutamente ragione. Nel
senso  che  la  realizzazione  della  pista  ciclabile
precluderebbe quell’ipotesi di parcheggio che io ritengo di
conoscere  quanto  lei  la  situazione,  perché  c’andavo  da
piccolo a fare i bagni, ci vado giornalmente a correre,
perché è uno dei posti migliori per correre, ci vado a
correre. Le debbo dire, uno: quel parcheggio che i bagnanti
attuano a margine della strada secondo me è pericoloso già
di sé; il fatto che la pista ciclabile quindi inibisca
questa sorta di parcheggio penso che sarà un motivo di
sicurezza  in  più  ,  perché  evidentemente  non  si  potrà
parcheggiare, si dovrà parcheggiare nelle strade laterali e
percorrere a piedi 100, 400, 500 quelli che saranno. Il
problema dei parcheggi. C’è un problema urbanistico intanto
che è in prossimità, nella fascia di 150 metri, parcheggio
non ne possiamo individuare perché sono vietati per legge.
Perché in una fascia di inedificabilità di 150 metri che è
una  fascia  di  inedificabilità  per  gli  edifici  ,
l’Assessorato Regionale Territorio e Ambiente lo interpreta
come una inibizione a realizzare infrastrutture che non
siano  quelle  che  sono  consentite  dalla  stessa  norma  in
deroga, e mi riferisco, se dobbiamo fare delle stazioni di
bombaggio che per esempio individuano dei volumi minimi,
allora lì si possono fare. Ma solo delle opere in deroga.
Una deroga per i parcheggi non c’è, quindi dovremmo andarla
ad individuare per i 150 metri. L’osservazione che faccio
io e che pongo a questo Consiglio Comunale, che tra l’altro
è  titolare  di  potere  di  effettuare  le  varianti,  di
individuare  l’azione  o  individuazione  del  piano  dei
parcheggi, è quello, un’osservazione che viene naturale dal
percorrere  quella  zona,  che  i  parcheggi  di  fatto  nella
fascia  dei  150  metri,  senza  offendere  nessuno  e  senza
stravolgere nessuno i privati se li realizzano, perché,
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allora... Noi non potremmo andare ad espropriare per andare
a realizzare un parcheggio, questo è pacifico, perché noi
per andare ad individuare un’area del parcheggio dovremmo
avere la conformità urbanistica e conformità urbanistica
nella fascia di 150 metri non ce ne sono. Però sappiamo, e
ne abbiamo la certezza perché la realtà è lì ed è evidente,
che se un privato che ha un terreno che non può edificare,
perché  sappiamo  che  sono  assolutamente  inedificabili,
potrebbe pure liberalizzare, sistemare senza mettere, senza
cementificare  o  asfaltare,  può  adeguare  l’accesso  alla
possibilità  di  parcamento  di  auto,  realizzarci
economicamente  perché  alla  fine  sembra  che  i  parcheggi
privati, come tante cose gestite da privati sono migliori
rispetto a quelli gestiti dal pubblico, ricavarci un utile
e consentire di avere la stessa utilità senza che comporti
a noi di andare ad eccedere cose... Una cosa, integrare la
pista ciclabile, il progetto della pista ciclabile con il
parcheggio non è una dimenticanza. Il progetto delle piste
ciclabili percorre una linea finanziaria del PO 2014 – 2020
e sono finanziamenti che finanziano la pista ciclabile e
non finanziano i parcheggi, con quella linea finanziaria,
mi ripeto, non è una assenza, dovremmo andare a cercare di
recuperare i parcheggi, però la realtà, dico a prescindere
dall’esperienza,  delle  valutazioni  che  sugli  espropri,
perché  dovremmo  espropriare  evidentemente,  che  sugli
espropri tanto ci pesa con debiti fuori bilancio ed in
questa  sede,  nella  sede  amministrativa  (parole  non
chiare)...  Però  dico,  l’iniziativa  privata  è  stata
efficacissima  e  realizzabile  senza  commettere  abusi  di
alcun tipo, quindi sarebbe da stimolare pure questa cosa,
perché  ritengo  che  porti  utile,  perché  capisco  che  un
parcheggio  posto  vicino  a  (parola  non  chiara)..  O  un
parcheggio posto vicino al molo storico renderà veramente
parecchio probabilmente più di quanto non possa rendere una
coltivazione agricola che potrebbe essere praticata nella
zona. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere  Licari,  ci  sono  diversi  iscritti,  io  l’ho
iscritta, ci sono 6 iscritti prima di lei. Abbiamo anche,
parlando  e  comunicando,  che  arrivato  ad  una  certa  ora
avremmo sicuramente chiuso perché non ha senso nemmeno... È
stata una battuta relativamente all’esigenza di avere due
elettricisti in pianta organica... Mario Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie Presidente, colleghi, Assessore, dirigenti. Il mio
intervento è, visto che non riguarda il Piano Triennale di
quest’anno, ma quello dell’anno scorso. Visto che c’è il
nostro  Assessore  ed  i  due  dirigenti  e  dei  giornalisti
adorevoli,  diciamo,  volevo,  dopo  che  c’è  stato
quell’allarmismo  sulla  caduta  del  ponte  di  Genova,  sui
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social tutti si sono... Hanno scritto di quel ponticello,
quel viadotto che c’è sullo scorrimento veloce. Pur sapendo
che l’anno scorso, no, quest’anno anzi, l’ingegnere Palmeri
ha fatto delle prove  strutturali con 4 camion con 4 assi e
non c’è stato un minimo sollecito, non c’è stata nessuna
sollecitazione,  appunto,  una  volta  che  qua  ci  sono  i
tecnici e la stampa, quindi può rendere noto ai cittadini
che il ponte non è pericoloso e che quando cominceranno i
lavori di ristrutturazione. Grazie. 

INGEGNERE PALMERI   
 Allora, per quanto riguarda il sovrappasso da scorrimento
veloce,  l’affidamento  dell’appalto  è  stato  già  eseguito
alla ditta Restivo Giarlando che abbiamo già contattato. I
calcoli  statici,  il  direttore  dei  lavori,  esterno
incaricato specializzato da diversi anni ha già contattato
il Genio Civile, informalmente sono stati condivise dal
Genio Civile, ritengo che in settimana, avevamo qualche
difficoltà perché occorre nominare un collaudatore statico,
abbiamo rintracciato l’unico che poteva farlo, ingegnere
d’ufficio, l’ingegnere Giacalone ci farà da collaudatore
statico  in  questa  situazione,  con  certe  responsabilità,
peraltro, e quindi la ditta Restivo Giarlando mi sollecita
continuamente  perché  vorrebbe  iniziare  adesso,  che  non
piove, perché poi lavorare sotto la pioggia è fastidioso.
Con la dottoressa Copini si è parlato pure per chiudere la
strada  e  si  vorrebbe  pure,  in  sinergia  con  i  servizi
pubblici locali, chiusa la strada, di fare anche l’appalto
della  pulitura  delle  panchine.  Quindi  contestualmente
l’intenzione è di eseguire, chiudere la strada per qualche
settimana, perché lì si dovrebbe chiudere solo quel tratto,
ma anche dato che c’è un appalto che non ha niente a che
vedere con questo qui per la scerbatura e pulitura delle
banchine, procedere anche a quello... No, allora è stato
collaudato  l’anno  scorso,  questi  collaudi  hanno...  Il
collaudo delle strutture ha valenza decennale, comunque io
sono  ritornato  sul  posto  e  quindi...  Non  è  tutto
certificato,  comunque  tra  qualche  giorno  inizieremo  i
lavori. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Sono  state  fatte  le  prove  sclerometriche,  ingegnere
Palmeri? 

INGEGNERE PALMERI 
Sono  stati  fatti  i  prelievi  dei  carotaggi,  del
calcestruzzo, sono stati presi e... 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
No, io parlo di prove sclerometriche per constatare se il
cemento è in ottime condizioni o meno. 
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INGEGNERE PALMERI 
È stato fatto di meglio. È stata incaricata una società RTA
specializzata  ed  iscritta,  certificata  al  Consiglio
Superiore  Opere  Pubbliche,  che  ha  fatto  i  prelievi,  ha
sottoposto  in  laboratorio  i  materiali,  questi  risultati
sono stati poi consegnati al direttore dei lavori che a sua
volta... Sì, ma è stata incaricata un'altra... 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
C’è una relazione in merito? 

INGEGNERE PALMERI 
Sì, certo, ci sono tutti i certificati. Poi è stato fatto
un  altro  piccolo  appalto  che  è  stato  affidato,  ad  una
società  specializzata  che  è  venuta  con  degli  strumenti
molto  sofisticati,  che  ha  calcolato,  ha  caricato  il
sovrappasso con dei carichi, che peraltro sono venuti, sono
arrivati dei camion che erano ben più di maggiore portata
di  quelli  che  erano  necessari  e  si  sono  ottenuti  dei
risultati perché quelle travi in calcestruzzo addirittura
dall’origine sono dimensionati, perché hanno utilizzato una
tipologia tipo che hanno applicato da tutti i viadotti a
prescindere  dalla  larghezza,  quindi  siamo  tranquilli.
Comunque tra qualche giorno iniziamo i lavori. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Presidente,  posso  fare  un'altra  domanda  per  avere  una
spiegazione,  così  la  chiudiamo  subito.  Questo  qua  è  un
cemento  precompresso,  cioè  non  è  un  cemento  gettato  in
opera. Le prove sono state fatte in funzione di ciò, cioè
la  riparazione  verrebbe  fatta  solamente  nella  struttura
ferrosa, quindi nel ripristino del ferro della struttura
metallica oppure ci sarà una sostituzione di alcuni blocchi
inerenti  al  soprappasso?  Perché  la  cementificazione
precompressa  è  diversa  rispetto  ad  una  cementificazione
gettata in opera, o no? 

INGEGNERE PALMERI 
Ripeto,  l’intervento  è  stato  progettato  (parola  non
chiara)...  lavori  è  un  tecnico  specializzato  in  questo
settore che lavora con, che ha fatto diverse cose questo
ingegnere con le fibre di carbone e con placcaggi, quindi
saranno  fatti  i  placcaggi  con  anime  di  acciaio
inossidabile,  che  placheranno  delle  travi  e  poi  il
rivestimento con la fibra di carbonio ed alla fine l’opera
verrà restituita nella sua interezza. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ingegnere...  secondo  me  un  punto  di  chiarezza  è  anche
necessario, ne abbiamo anche parlato, io avevo parlato pure
con l’ingegnere Patti, avevo parlato pure con lei, non ho
parlato anche nel gruppo dei consiglieri, sicuramente il

60Consiglio Comunale del 03/09/2018



collega Rodriquez si riferisce al fatto che una sera di 15
giorni fa, dopo un giorno e mezzo dall’incidente che è
successo a Genova della caduta del ponte è stato chiuso lo
scorrimento veloce, è stata fatta deviare l’affluenza...
C’erano  i  Vigili  del  Fuoco  e  nessuno  ha  dato  una
spiegazione  di  quello  che  è  accaduto,  naturalmente  sui
social è successo il finimondo. Come se adesso noi siamo
gente  irresponsabile,  come  se  ce  ne  freghiamo,  adesso
stiamo intervenendo perché è caduto il ponte e quindi ci
stiamo  preoccupando  ora,  come  se  non  c’era  una
programmazione  a  monte  con  una  gara  fatta,  una  ditta
aggiudicataria che dovrebbe intervenire a giorni, anche in
questo l’Amministrazione, scusatemi, sbaglia perché pecca
di  comunicazione.  ..  Ma  ancora  tutt’ora  nemmeno  noi  lo
sappiamo collega Rodriquez, mi sento dire che c’è stata
fatta una gara... Il Sindaco, ho letto in un comunicato del
Sindaco che è stata fatta una gara di 16 mila euro, 12 mila
euro o 16 mila euro... Ma dico, fate chiarezza anche con un
comunicato  stampa,  sgombriamo  il  campo  dagli  equivoci,
Collega  Rodriquez,  o  sbaglio?  Ma  io  infatti  capendo  il
senso del suo intervento ho aggiunto a chiarezza quindi
invito l’Amministrazione ed il dirigente a fare chiarezza. 

INGEGNERE PALMERI 
Gli  interventi  eseguiti  dal  Vigili  del  Fuoco  non  ha
riguardato  questo  soprappasso,  ha  riguardato  un  altro
soprappasso dove il corrimano, il superiore dell’impalcato
presentava agli innesti delle screpolature dell’intonaco in
corrispondenza  dove  il  pilastrino,  il  corrimano  andava
sulla trave. Io sono stato contattato dal capo... Dal capo
tecnico  che  era,  perché  l’hanno  fatto  di  sera,  Piero
Silvano, sono stato sul posto, ho visto l’intervento che
hanno  fatto,  hanno  spostato  questo  intonaco,  e  mi
riprometto,  nell’ambito  di  quest’appalto  che  riguarderà
quel soprappasso là che è oggetto dell’urto della torre
eolica, di intervenire anche negli altri soprappassi per
ripristinare questi piccoli tratti, non tipo un centimetro
così, che sono stati disgregati, quindi non c’entra niente
con quello... È un altro soprappasso, che passando là pure
ad occhio nudo si vede che loro con la martellina... Anzi,
vi posso dire pure, che quando ho contattato i Vigili del
Fuoco e gli ho detto “ma è quello là? Quel soprappasso là?”
mi  hanno  detto  “no,  che  c’entra,  quello  là  abbiamo  il
collaudo che lei c’ha consegnato nel settembre 2017, che
noi abbiamo mandato alla prefettura di Trapani, ai Vigili
del Fuoco, alla Protezione Civile a Palermo.”. 

PRESIDENTE STURIANO 
La galleria...

CONSIGLIERE FERRERI CALOGERO 
Assessore, dirigente... 
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PRESIDENTE STURIANO 
Collega! 

CONSIGLIERE FERRERI CALOGERO 
Velocemente,  chiedo  scusa.  Visto  che  si  parla  di
scorrimento  veloce,  volevo  sapere  l’illuminazione  della
galleria e gli svincoli, perché da anni sono al buio, dico,
se  possiamo  ripristinarli  e  se  è  nel  piano  annuale  di
quest’anno. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora,  questo  teoricamente  dovrebbe  rientrare
nell’ordinaria  o  straordinaria  manutenzione
dell’illuminazione pubblica, perché alla fine il compito è
lo stesso. 

ASSESSORE ACCARDI 
Mi sembra giusto come Amministrazione, così per chiudere
questo discorso per quanto riguarda i ponti. L’ingegnere
Palmeri è stato limitativo in tutto il lavoro che hanno
fatto, perché, per quanto riguarda il discorso del ponte,
del collaudo fatto, ricordo che casualmente c’ero pure io
ad andare a fare il collaudo insieme a loro a vedere le
prove di carico, le prove sui materiali, i carotaggi che
sono certamente migliori di qualsiasi altra prova, dove non
puoi  fare  il  carotaggio  intervieni  con  mezzi,  ma  il
carotaggio è matematico, poi fai schiacciamenti, le prove
di attrazione tutto quello che vuoi ed ottieni i risultati,
che noi abbiamo agli atti quando vuoi, c’è pure un tecnico,
no  per  carità,  l’abbiamo  in  ufficio  tecnico.  Quindi  il
ponte è assolutamente sicuro. Dopodiché, come diceva il
Presidente, non è che è perché è accaduto purtroppo quella
disgrazia di Genova che ha allarmato tutti, ovviamente, ma
allarmato tutti, ma una cosa è ciò che succede perché poi
si possono immaginare scenari diversi, ma l’Amministrazione
comunale aveva già ovviamente fatto già la gara e quando
credo che il ponte è caduto era già aggiudicata. Quindi!
Detto questo è chiaro che noi abbiamo dato mandato a tutto
l’officio  tecnico,  perché  si  tratta  dell’incolumità  di
cittadini,  di  fare  una  verifica  su  tutti  i  soprappassi
dello scorrimento veloce, l’ingegnere non l’ha detto, ma
lui c’è andato. Non c’è bisogno, lo sto dicendo io, perché
non l’hai detto prima, quindi voglio rimarcarlo. Abbiamo
dato disposizione al dirigente che ha mandato l’ingegnere
Palmeri e credo il geometra Parrinello, responsabile della
viabilità,  a  verificare  tutti  i  sovrappassi  dello
scorrimento veloce. Ha fatto una relazione e non ci sono
criticità, quel che è successo mi è successo nella chiusura
dei Vigili del Fuoco l’ho vista in diretta io che passava
lo  scorrimento  veloce  ed  è  stato  un  cittadino  che  ha
chiamato,  allarmato,  appunto,  da  ciò  che  è  successo  a
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Genova, allarmismo legittimo dei cittadini che non sono né
ingegneri né architetti, hanno visto questa microlesione su
una sovrastruttura, non sulla struttura, hanno chiamato i
Vigili del Fuoco e sono giustamente intervenuti e hanno
riaperto subito dopo. Lo dovevamo dire? Forse sì, lo sto
dicendo  adesso  io,  grazie  al  Presidente  per  avermelo
ricordato. E voglio, inoltre, sempre per quanto concerne, e
chiudo, la sicurezza dei ponti in viadotti, l’ingegnere
Palmeri che sempre lavora, ma non lo dice, peggio di noi, a
sto punto, ha fatto delle lettere, credo, alle ferrovie
dello Stato per quanto riguarda, appunto, quei sovrappassi
legati – appunto – di proprietà delle ferrovie cui devo
fare delle manutenzioni chiedendo, appunto, di verificarle,
questo è stato fatto. Quindi ci siamo mossi a 360 gradi...
È stato chiesto in questi giorni, attendiamo, noi sappiamo
sostanzialmente che non ci sono criticità, perché se no
avremmo  chiuso,  per  questioni  di  sicurezza,  anche  noi
stessi, non ne vediamo problemi di questo tipo, ma è giusto
che  se  c’è  un  Ente,  quale  Ferrovie  dello  Stato,  noi
comunichiamo, noi siamo il Comune di Marsala, attenzione a
questo.  Questo  abbiamo  fatto,  appena  avremmo  qualche
risposta sarà mia cura o cura dell’ufficio di comunicarlo
al Consiglio. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora, Prego collega Genna. 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 
Grazie  Presidente.  mozione  d’ordine  Presidente.  Ritengo
opportuno aggiornare i lavori... 

PRESIDENTE STURIANO 
C’è Il collega Nuccio, il collega Genna... 

CONSIGLIERE NUCCIO DANIELE 
Rinuncio  all’intervento  mio,  Presidente.  Rinuncio
personalmente all’intervento, mi riservo prossimamente di
intervenire. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora,  i  lavori...  Se  deve  dire  una  cosa  sola  glielo
consento e chiudiamo i lavori, e li aggiorniamo, così come
prevista da convocazione, per giovedì 6. 

CONSIGLIERE LICARI MARIA LINDA 
Grazie Presidente per avermi concesso la parola all’ultimo,
visto che siamo rimasti in 4. Volevo solo chiedere una
cosa, visto che ci sono i due dirigenti, quei pochi che
abbiamo dei tre, no, abbiamo anche il dottore Fiocca, al
quale credo che sul piano assunzioni è una cosa questa che
ci interessa un po’ tutti, anche per fare chiarezza, perché
poi  magari  ci  viene  facile  dire  “perché  non  assumiamo”
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dico, pure la prima io, siamo stati tutti sempre propensi a
dire  all’Amministrazione  “ma  perché  non  prendiamo  due
elettricisti e ce li teniamo” capisco che nella pubblica
amministrazione è difficile assumere, non è semplice come
nel  privato.  Soprattutto,  dico,  una  volta  che  abbiamo
queste  assunzioni,  questa  stabilizzazione  dei  precari,
perché non facciamo fare dei corsi di specializzazione? Per
qualcuno che può essere propenso che abbia magari un titolo
di studio che può essere più attinente, magari un perito
industriale,  qualcuno  ci  sarà  tra  questi.  Perché,
Presidente, lei sa meglio di me , è da più anni qui, che
assumere, dico, attraverso un concorso poi richiede ben
altro. Per cui, dico, visto che c’è questa stabilizzazione,
Palmer,  giusto?  Non  lo  possiamo  fare?  Vi  sto  chiedendo
questa cosa per avere chiarezza e non fare populismo e dire
“ma perché non assumiamo, è così facile, che ci vuole” dico
poi  sappiamo  bene  che  la  pubblica  amministrazione  non
ragione come un privato. 

INGEGNERE PATTI 
L’elettricista  è  fascia  B,  su  fascia  B  noi  abbiamo
disponibile soltanto un elettricista. Perché gli altri sono
andati in pensione già da diversi anni, quindi non è che un
perito industriale, sarebbe una fascia C. 

CONSIGLIERE LICARI MARIA LINDA 
L’elettricista che abbiamo in pratica è uno che ha una 104,
se non ho capito male. 

INGEGNERE PATTI 
Ci vorrebbero proprio degli elettricisti, e tra l’altro
possibilmente giovani e volenterosi. 

CONSIGLIERE LICARI MARIA LINDA 
Ma siamo nelle possibilità di fare un’assunzione esterna,
le  chiedo  questo,  insomma,  chiedo  al  dirigente  che  si
occupa del personale, forse... Cioè, potremmo noi assumere
in questo momento? Da cosa dipende? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. Se lei guarda attentamente gli avvisi che
sono usciti fino alla settimana scorsa... 

CONSIGLIERE LICARI MARIA LINDA 
No, io volevo veramente un parere tecnico, Presidente... 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo so, infatti dico che il problema è tecnico. Quello che
dice lei mi riallaccio e lo sposo perfettamente ed adesso
può rispondere anche il dirigente che, tra le altre cose il
Segretario è pure dirigente dell’ufficio personale. Invece
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di fare una mobilità, faccio un esempio, per 6 autisti
esterni, che serviranno, servono, per carità. 

CONSIGLIERE LICARI MARIA LINDA 
Ci  servono,  perché  se  arriveranno  questi  autobus,
Presidente, speriamo bene. Che partano subito. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma siccome l’autista è una persona che ha qualifica B, e
fare un corso anche interno per fargli prendere la patente
C, K, o DK, è un problema interno, si faceva un avviso
interno  a  dire  “chi  vuole  partecipare  ad  un  corso  di
qualificazione per prendere la patente di fascia D? c’è la
possibilità  di  avere  non  il  contratto  a  24  ore,  il
contratto  pure  a 36  ore”.  Quelle  sei figure  che  io  in
questo momento sto facendo venire dall’esterno, non so da
dove arriveranno, perché è un concorso a tutti gli effetti
per mobilità, potevo fare 4 e 2 prevedevamo la figura di
elettricista, non so se mi spiego, dico, questo lo può
spiegare tranquillamente il dirigente Fiocca, il dottore
Fiocca. Per avere un’idea, perché può sembrare magari... 

DOTTORE FIOCCA 
Per quanto riguarda il concorso per mobilità per 6 autisti,
che è scaduto il 23 agosto, non ha partecipato nessuno.
Quindi  il  concorso  è  bloccato,  libero,  free.  Quindi
possiamo modificare tutto quello che vogliamo, anziché 6
autisti possiamo fare gli elettricisti. Per quanto riguarda
l’iter dell’assunzione c’è tutto un iter che sappiamo un
piano annuale, triennale dell’assunzione. Non è che questo
piano illimitato, ci sono delle condizioni da rispettare,
consigli sono dei tetti, c’è la disponibilità finanziaria,
una volta c’era il turnover che era il 25%, poi il 50% ora
finalmente il turnover è il 100%, quindi possiamo assumere
tutti quelli che se ne vanno in pensione, sempre che poi il
ragioniere copra con i soldi, con la spesa in più. Quindi,
noi quest’anno già abbiamo fatto un... dato che già l’anno
sta  finendo,  già  abbiamo  attuato,  approvato  un  Piano
Triennale delle assunzioni. Quindi per quanto riguarda il
2017 è stato ultimato , manca soltanto un concorso che ce
l’ha come dirigenza l’Avvocato Fazio. Per quanto riguarda
il 2018 già ci siamo avviati, tanto che abbiamo fatto i
bandi  su  4  –  5  concorsi  soltanto  questo  di  autisti  è
risultato che non ha partecipato nessuno, gli altri... Oggi
sono stati nominate le Commissioni ed a breve avremmo i
concorsi  per  mobilità  per  le  altre  figure,  escluso  gli
autisti.  Quindi,  se  voi  date  degli  input
all’Amministrazione  che  anziché  autisti  possiamo  fare
elettricisti,  possiamo  fare  muratore...  Come  mobilità...
Non ha partecipato nessuno, quindi o andiamo all’esterno a
fare il concorso nel vero senso della parola, esterno, o si
cambia il piano Triennale che poi diventa quello annuale di
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attuazione di fabbisogno del personale ed andiamo anziché
sei austisti a quattro autisti, due elettricisti, quello
che decide... Come?... La mobilità non c’è stato nessuno
che ha partecipato. 

PRESIDENTE STURIANO 
A meno che, dottor Fiocca, facciamo dei contratti a tempo. 

DOTTORE FIOCCA 
Che c’entra, quello è un altro istituto... 

PRESIDENTE STURIANO 
A meno che facciamo un contratto a tempo... “facciamo per
sei mesi” facciamo una graduatoria, per sei mesi.. 

DOTTORE FIOCCA 
Quelli sono stagionali, poi, un'altra cosa.  

PRESIDENTE STURIANO 
Allora, considerata l’ora tarda e così come concertato con
i  colleghi  consiglieri,  chiudiamo  la  seduta  e  ci
aggiorniamo  a  giovedì  6  al  ore  16  e  30.  La  seduta  è
sciolta. 
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